

LA CAMPAÑA DEL RIF

Desembarcan en Melilla los refuerzos enviados

Llegada de los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

LO DEL RIF
EL ASPECTO NAVAL

Con frecuencia leo que tal ó cual barco va á Cádiz, á Málaga ó á Cartagena, viniendo de Melilla, y que á Melilla vuelve. Y ese ir y ese venir continuo, no sólo es innecesario, sino que es costoso, representando una desorganización grande y un despilfarro innecesario, aun cuando por carbón, por agua y por municiones vayan.

Lo primero que debió pensar todo Gobierno, ya hace años, es que en Melilla y sus aguas haría falta el concurso de fuerzas navales para auxiliar á las columnas que en tierra operan y para perseguir el contrabando, vigilando la costa.

Hay de Melilla á Cádiz unos 360 kilómetros, que, con la vuelta, son 720. Hay de Melilla á Málaga unos 350, entre ida y vuelta. Y claro es que el recorrido inútil de esos kilómetros no sólo cuesta carbón, sino que aleja los barcos del sitio donde deben prestar servicios y donde no sólo son necesarios, sino imprescindibles.

Teniendo, como tenemos, las islas Chafarinas á la vista de Melilla, y siendo Chafarinas un magnífico fondeadero en tiempos de Levante y de Poniente, parecía lógico y natural que ya estuviese convertido en un pequeño Apostadero, con grandes depósitos de carbón, de viveres, de municiones y de pertrechos. Un pequeño taller de reparaciones y un pequeño varadero para cañoneros y torpederos completarían la instalación. La proximidad á Cabo de Agua haría fácil la adquisición de volatería, de ganado y de huevos. El agua fácilmente sería obtenida con potentes destiladoras. La visita frecuente de los barcos en agradables convertiría los islotes.

Eso era lo lógico, lo racional, lo sencillo, lo conveniente. Pero se ha preferido el régimen opuesto, y los barcos navegan inútilmente en incansante ir y venir, cuando las aguas rifeñas no debían abandonar y en Chafarinas debían tener, no sólo su abrigo, sino su despensa y sus carboneras, con economía de muchos miles de duros y con ventajas no pequeñas para el servicio.

Por las trazas, nuestra acción en el Rif va á ser larga. Mejor dicho, el Rif va á ser nuestro. Por lo tanto, allí necesitaremos tener fuerzas navales, formadas por barcos de pequeño porte, que en ocasiones será expuesto obligar á que vayan y vengán entre España y África, navegando por un mar donde los temporales son durísimos y no avisan. Para ahora y para luego Chafarinas debe ser su Apostadero. Pero no un Apostadero que sea pretexto para crear muchos cargos de tierra, sino un Apostadero que sea útil, que sólo tenga el personal necesario y que, en cambio, esté dotado de cuanto los barcos han de necesitar.

Eso es lo más urgente. La Naturaleza ha hecho de Chafarinas una soberbia base naval para el Rif; la ha puesto en nuestras manos; pero hasta ahora no hemos sabido aprovecharla. Y no tiene disculpa ese abandono, pues lo que allí hay que hacer se hace con muy poco dinero. Por lo pronto, los tinglados para carbón y los almacenes para viveres no exigirán arriba de cien mil pesetas. Con lo que cuesta el carbón utilizado en ir y venir á Cádiz, á Málaga y á Cartagena, se pueden hacer, y aun sobrarán no poco. El taller para reparaciones urgentes es cosa también de poco coste. Una buena fragua, una pequeña fundición, un torno bueno, una buena fresa, una taladradora moderna, una cepilladora mecánica y un completo surtido de herramientas, que, en junto, no pasan de otras cien mil pesetas, bastarán por el momento. Más adelante se puede hacer un varadero para barcos tipo «Recalde», ó un poco mayores, y tampoco es el gasto para asustarse.

Un pabellón-hospital para soldados y otro para oficiales, en sitio sano, ventilado é higiénico, con vertiente de detritus al mar, completaría la instalación. Y como el contingente de enfermería no es grande, tampoco sería grande el coste. Con cincuenta mil pesetas pueden ser hechos en menos de dos meses y ser modelos de «confort» y de higiene.

Creo que bien poco es lo que se necesita, y que con un poquito de buena voluntad todo puede ser realizado en días, casi en horas.

¿Se hará? Yo creo que no.
¿Las razones? Me las callo. En España no se pueden dar razones sin que al darlas una nube de odios y de malas pasiones caigan sobre la cabeza del infeliz que se

permite discurrir con sentido común, mirando al bien del país y olvidándose de la conveniencia privada.

Los intereses creados salen siempre al paso!

JUAN DE ARAGON.

INFORMACION TELEGRAFICA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Posiciones evacuadas y posiciones nuevas.

MELILLA. (Viernes, mañana.) El general Aguilera dispuso ayer, como ya os he comunicado, que las posiciones improvisadas fuesen evacuadas, regresando las columnas Carrasco, Zubia y Aizpuru á Izhafen, Ras el Medúa y á una nueva entre Sanmar é Imihaten, respectivamente.

El servicio telegráfico.

El servicio telegráfico sufre el natural retraso por ser imposible transmitir todo el que se halla aglomerado, á consecuencia del enorme aumento de despachos, por el único hilo de Almería.

Urge, pues, que el director de Comunicaciones ordene que, sin pérdida de tiempo, sea recompuesto el cable de Alhucemas. Todo el ejército y el pueblo de Melilla se lo ruegan al Gobierno, para evitar que esta demora en la comunicación de noticias á las familias de los jefes, oficiales y soldados que se hallan en operaciones produzca trastornos y pesares sin cuento.

El personal de esta estación telegráfica realiza verdaderos milagros de laboriosidad, que deben ser conocidos y elogiados cumplidamente.

Funerales.

Mañana se celebrarán en la iglesia parroquial solemnes funerales en sufragio del alma del capitán de Ingenieros D. Felipe López, muerto el día 24 de diciembre último en Tauriat Zag.

El Cuerpo de Ingenieros costea los funerales.

En Zeluán.

Aunque se había dicho que Zeluán sería muy pronto escena de algún hecho de armas, es lo cierto que nada se observa en aquella zona que dé visos de certeza á tales supuestos.

Solamente se sabe que en las proximidades del zoco del sábado de Beni Buyagi, situado en la parte Este de la kabila, hay un núcleo de moros dispuesto para la lucha; pero no se cree que se aventuren á transponer las colinas que separan toda la zona de Zeluán de la de Beni Buyagi, porque serían vistos por nuestras tropas indígenas que guardan aquella posición, mandadas por el bravo é inteligente capitán Riquelme.

Merodeadores tiroteados.

Algunos moros procedentes de Beni-Buyagi han intentado robar en diversos poblados, atacándolos; pero las fuerzas indígenas que manda el capitán Carrasco los ahuyentaron.

También en las cercanías del monte Uixan se presentó un núcleo de moros armados que intentó atacar á unos caseríos.

Para evitar la repetición de tales hechos se ha ordenado que los niños y las mujeres que habitan esos poblados y caseríos se reconcentren en lugar más seguro, quedando en aquellos solamente los hombres y las fuerzas indígenas que, formando una pequeña columna volante, vigilen aquellos contornos.

Los principales núcleos de merodeadores se han presentado en Gariba y en Balade.

En el ataque al poblado de Bardien, del que hago antes referencias al hablar de los merodeadores vistos en la vertiente Sur del Uixan, comenzaron los disparos sueltos á las ocho de la noche, y continuaron hasta el amanecer.

Un convoy.

Con la escolta necesaria y las debidas precauciones se ha enviado á Ras Medua un numeroso convoy de provisiones y municiones.

Durante el trayecto no fué hostilizado; pero no por eso dejaron de verse por las alturas algunos moros que, sin formar núcleo, observaban el paso del convoy en actitud sospechosa.

Los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

El Infante D. Fernando llegará á esta plaza, como ya os he teleografiado, en el «Vicente La Roda».

Se le prepara un magnífico alojamiento en uno de los pabellones construidos recientemente en el barrio Reina Victoria, que es el mejor barrio de Melilla.

El Infante D. Alfonso se incorporará en seguida á su regimiento.

El capitán Méndez.

Hoy se dice una misa por el alma del capitán D. Antonio Méndez Blanco, que murió en el combate del día 27 de diciembre, recibiendo una herida en la pierna derecha, y como siguió, á pesar de ello, en el sitio de mayor peligro, otra bala le atravesó el pecho, causándole la muerte.

El capitán Méndez estaba casado y tenía cuatro hijos, el mayor de los cuales apenas cuenta cuatro años y el menor no tiene más que tres meses.

El cañonero «Laya».

En la evacuación de los vivaques de las cercanías del Kert, que ocupaban las columnas que mandan los generales Zubiria y Carrasco, intervino, protegiéndola, el cañonero *Laya*.

Los disparos hechos por el nuevo cañonero fueron muy eficaces, teniendo á raya al enemigo.

Las bajas moras.

En todas estas operaciones, como en las efectuadas para rechazar á los merodeadores de los poblados cercanos al Milón, á Zeluán y al Uixan, los moros han sufrido algunas bajas. Se les han visto doce muertos y se sabe ciertamente que á consecuencia de estas escaramuzas han retirado más de una docena de heridos.

Dos soldados heridos.

Por nuestra parte no hemos tenido que lamentar más consecuencias desagradables que las heridas leves sufridas por dos soldados.

Visita al «Princesa de Asturias».

MELILLA. (Viernes, tarde.) Ayer estuvo á visitar el general Aldave el crucero «Princesa de Asturias».

El general Aldave quedó muy satisfecho de su visita.

Operación quirúrgica.

Dícese que hoy le será practicada al general Ros una operación quirúrgica para extraerle el proyectil que tiene alojado cerca de las vértebras cervicales.

Tranquilidad.

El día 3 ha transcurrido con tranquilidad absoluta en todas las posiciones.

El general Aguilera continúa en Ras-el-Medua.

También se halla en dicho punto la columna Zubia.

Llegada de fuerzas á Melilla

El Infante D. Fernando.

MELILLA. (Viernes, noche.) Han llegado los vapores que desde Málaga traen las fuerzas de la Península.

El primero en llegar fué el vapor *Vicente la Roda*, conduciendo los primeros y segundos escuadrones del regimiento de Caballería de Lusitania y los soldados que estaban disfrutando licencia pertenecientes al regimiento de Borbón, los cuales vienen á incorporarse.

También ha llegado á bordo del *Vicente la Roda*, S. A. el Infante D. Fernando.

Las habitaciones que por orden del general Aldave se han preparado para alojamiento del Infante, están en un pabellón de construcción reciente.

Han quedado habilitadas bajo la dirección del teniente coronel Carranza, y aun cuando con modestia, los muebles son elegantes, pero más que el lujo se ha procurado dar confort al alojamiento de D. Fernando.

Esperando á los expedicionarios.

En el muelle esperaban á los expedicionarios todas las autoridades, al frente de las cuales se encontraba el general Aldave.

También había numeroso público.

El capitán general, con sus ayudantes, se trasladó á bordo del *Vicente la Roda*, para cumplimentar á S. A. el Infante D. Fernando.

Desembarcó al poco rato el Infante, acompañado del capitán general y en el muelle fué saludado por el general Arizón y los jefes y oficiales francos de servicio.

El Infante D. Alfonso y el general Andino.

Poco después que el buque anterior llegó el vapor *Alcira*, conduciendo la batería de Artillería que viene de la Coruña, varios jefes y oficiales de distintas Armas y Cuerpos y soldados del regimiento de Extremadura que vienen á incorporarse.

A bordo del *Alcira* han llegado el Infante D. Alfonso de Orleans y el general Andino, destinado á mandar la brigada de Caballería de reciente creación.

D. Alfonso de Orleans desembarcó, fué cumplimentado por las autoridades y cariñosamente recibido por los jefes y oficiales del regimiento de San Fernando, al que pertenece.

El «Lázaro» y el «Sister».

En el vapor *Lázaro* han llegado las fuerzas del regimiento de Saboya, y en el *Sister*, el regimiento de Wad Ras y también 300 soldados pertenecientes al regimiento de Extremadura.

El «Vicente Ferrer» y el «Sagunto».

A bordo del vapor *Vicente Ferrer* venían tres escuadrones del regimiento de Alfonso XII y el cuarto escuadrón de este regimiento en el vapor *Sagunto*.

Desembarque.

Las tropas desembarcaron sin novedad, dirigiendo las operaciones el comandante de Marina Sr. Gener.

Paella para los soldados.—Desembarcando el ganado.

Para los soldados del regimiento de Lusitania se había preparado una paella, que fué distribuida en el muelle, presenciando la distribución el Infante D. Fernando.

Poco después del medio día comenzó el des-

embarco del ganado, comenzando por el que conducía el vapor *Vicente la Roda*.

Mientras desembarcaban el ganado del regimiento de Lusitania, se quedó en el muelle el Infante D. Fernando, para presenciar el desembarque.

Convoy para las avanzadas.

El importante convoy que salió ayer de Zeluán, para Zaio, conduciendo abundantes provisiones de boca y guerra á las posiciones avanzadas, ha pernoctado en Benazur y hoy continuaba el viaje, sin ser hostilizado.

Como medida preventiva se dispuso que fuesen reforzadas las fuerzas de escolta que acostumbran á proteger la marcha de los convoyes.

LACALLE.

Desde Málaga

A Melilla.

MALAGA. (Viernes, tarde.) Ha zarpado, con rumbo á Melilla, el cañonero «Marqués de la Victoria», repostado de carbón.

Marcha de voluntarios.

En un tren militar llegó el escuadrón de Villarrobledo, cuyos jefes y clases se han ofrecido á marchar, como voluntarios, á Melilla.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y numeroso público, y desde allí se dirigieron al muelle de Tenco, embarcando en el vapor «Barcelón».

El tren de municiones.

MALAGA. (Viernes, noche.) En el tren militar ha llegado sin novedad, á las cinco de esta tarde, la primera columna de municiones del regimiento de sitio, procedente de Segovia.

Las fuerzas que conducen el material han sido alojadas en el cuartel de la Aurora.

Mañana embarcarán para Melilla.

El regimiento de Artillería de la Coruña.

En el mismo tren llegó la plana mayor del tercer regimiento de Artillería, que salió de la Coruña.

Para guarnecer á Málaga.

Dícese que el batallón del regimiento de la Reina, que se halla en Córdoba, vendrá á prestar servicio de guarnición en esta ciudad.

Se ha encargado del Gobierno militar de Málaga el general Santa Coloma.

Desde Albacete

Para los soldados.

ALBACETE. (Viernes, mañana.) Con ocasión de una fiesta celebrada en el Casino Primitivo de esta ciudad, y por iniciativa del gobernador interino, Sr. Sánchez, se abrió una suscripción en favor de los soldados españoles que pelean en las inmediaciones del Kert.

En los primeros momentos se recaudaron más de doscientas pesetas.

También se acordó enviar un sentido y patriótico telegrama de salutación al ejército de operaciones, al que contestó el general Aldave con otro de gracias muy expresivo.

Desde Orense

Funerales por el Sr. Bernárdez.

ORENSE. (Viernes, noche.) Los funerales celebrados en sufragio del alma del teniente coronel Sr. Bernárdez han sido solemnísimos.

El templo estaba completamente ocupado por los fieles, figurando personas pertenecientes á todas las clases sociales.

Alzabase severo tímulo en el centro de la iglesia, rodeado de numerosos blandones.

En el altar, completamente enlutado, ofició el capellán del Municipio, mientras la capilla de la Catedral, reforzada, cantaba los oficios y la misa.

Pronunció una elocuente oración sagrada el arcediaco de Málaga, enalteciendo con frases levantadas la conducta del teniente coronel Bernárdez.

Dedicó el orador un sentido recuerdo á la memoria del capitán Betancourt, y elogió la conducta del Ejército, siempre dispuesto á sacrificarse por la Patria.

El obispo, revestido de pontifical, entonó después un responso.

Han asistido á los funerales el Ayuntamiento bajo mazas y con la banda municipal, el obispo, los gobernadores civil y militar, la Diputación provincial, el presidente y magistrados de esta Audiencia, el Cabildo, los catedráticos del Instituto, el diputado D. Vicente Pérez, y representaciones de Centros y Sociedades de la localidad.

También asistieron todos los jefes y oficiales, de media gala.

Durante la ceremonia religiosa han doblado las campanas de todas las iglesias, y han permanecido enlutados los balcones del Ayuntamiento y de los Centros y Sociedades.

Desde Córdoba

Un batallón del regimiento de la Reina.

Cariñosa despedida.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Esta noche, cerca de las doce, ha marchado á Málaga un tren militar conduciendo el primer batallón del regimiento de Infantería de la Reina, de guarnición en esta plaza.

Manda el batallón el teniente coronel don Fernando Moscoso.

Van también el comandante D. Ramón Soriano y los capitanes D. Juan Arredondo, don Rafael Sánchez Gómez, D. Juan Guzmán y D. Juan Rafael Gómez del Valle.

Forman parte de la plana mayor del batallón el médico D. Rafael Ruiz y el capellán don Emilio Santos Peña.

Las plazas de oficiales son trece, y el número total de hombres que forman el batallón, quinientos.

A despedir á los expedicionarios acudieron las autoridades y numeroso público.

En vista del insistente deseo del público fué preciso concederle acceso á los andenes para que presenciara la despedida.

Fué ésta cariñosísima, vitoreándose á la Patria y al Ejército.

El alcalde de Córdoba obsequió con cigarrillos habanos á los jefes y oficiales, con una peseta á los sargentos y con cincuenta céntimos de peseta á los cabos y soldados.

Además, á todos los de tropa, clases y soldados, les dieron una cajetilla de cigarrillos de cincuenta céntimos por individuo.

Misa rezada.

En la parroquia castreña se ha celebrado una misa rezada, que ha sido aplicada en sufragio del alma del capitán D. Manuel Segura, muerto en Melilla á consecuencia de las heridas recibidas batiéndose en el Rif.

Se ha celebrado la misa por iniciativa del diario *El Defensor de Córdoba*, como tributo rendido al militar y periodista católico.

Asistieron á la misa el fiscal de la Audiencia, los compañeros de armas del finado y distinguidas personalidades.

Informaciones
extranjeras

Español degollado.

TLEMCEM. Esta tarde, entre Merada y Uxda, un español, llamado Monda, dependiente de comercio, y varios carreteros compatriotas suyos, han sido atacados por un grupo de carreteros moros, que han logrado huir; pero los bandidos pudieron apresar al Sr. Monda, al que degollaron.

Sefru, atacada.

PARIS. Dicen varios periódicos que Sefru fué atacada ayer por los bereberes, defendiéndose con valentía y obligando al enemigo á retirarse, con importantes bajas.

España y Francia

Artículo interesante.

PARIS. Firmado por M. Hanotaux, ex ministro de Negocios Extranjeros, publica hoy *Le Figaro* un artículo, en el que recuerda que el general D'Amade prefiere, hace tres años, las actuales dificultades políticas entre Francia y España.

Hace un historial el articulista de las relaciones entre ambos países respecto á Marruecos, y expone la necesidad de llegar á un arreglo, en razón á la conexidad de los acuerdos angloespañol, francoespañol y francoinglés.

«Buena ó mala—dice,—la mancomunidad está hecha, y desde luego Inglaterra y España hubiesen obrado cuerdamente no llevando á su extrema aplicación los Tratados secretos de 1904; pero lo que se firmó, firmado está.»

El articulista pide á la opinión y al Gobierno francés cumplan los compromisos contraídos en nombre de la nación, sin emplear por mucho tiempo argucias que concluirían por ponerla en mal lugar.

«Puesto que debemos tener vecinos en Marruecos—continúa diciendo M. Hanotaux,—más vale que sean españoles y más aún que estén satisfechos de nosotros.»

Francia tiene interés capital en no encontrarse frente á un conflicto con España. Habiéndose entendido con Alemania, no podemos dejar subsistir indefinidamente la cuestión con España, y el asunto debe quedar zanjado de una vez para siempre ante el Senado y ante la opinión.

Sería el colmo—termina diciendo,—que hubiésemos cedido el Congo á Alemania para asegurar exclusivamente al Imperio un aliado permanente allende el Pirineo.»

Le Petite République aboga por que se lleve á una pronta terminación de las negociaciones.

«Du Chayla» á Agadir.

PARIS. Comunican desde Tánger á *Le Matin* que el crucero *Du Chayla* acaba de recibir órdenes para zarpar directamente con rumbo á Agadir, donde recibirá instrucciones según las circunstancias.

Añade el corresponsal que el crucero no lleva ninguna fuerza del Maghzen.

Un combate.

Otro despacho recibido por el mismo periódico, procedente de Fez, anuncia que la guarnición imperial de Sefru, que está mandada por instructores franceses, sostuvo el día 3 violento combate cerca del fuerte Trioux, recientemente construido.

Los asaltantes fueron rechazados, abandonando en el terreno unos cincuenta muertos.

Los sherifanos tuvieron cinco muertos y 15 heridos, resultando también con heridas leves un capitán y un sargento franceses. El comandante Bremond, al mando de una columna del Maghzen, ha salido en dirección á Sefrú.

Acusación grave.

PARIS. Según *Le Journal*, el comisario, Sr. Destailleur, al declarar ante la Comisión informadora del ministerio de Negocios Extranjeros, acusó á un oficial que, posteriormente, colaboró á la encuesta ordenada por el general Toutée, de haber cometido las malversaciones descubiertas en la caja de aduanas de Ujda.

En Madrid

Hablando con Canalejas

El Sr. Canalejas concurrió ayer á Palacio, despachando con S. M. el Rey algo más tarde que de ordinario, á consecuencia de haber asistido la Reina Victoria á la misa de parida, en unión de toda la Familia Real.

Llevó á la firma regia el Presidente los nombramientos de subgobernadores primero y segundo del Banco de España á favor de los Sres. Escudero y Belda, respectivamente. Luego, hablando el Sr. Canalejas con los periodistas, les manifestó que hoy no habría recepción en Palacio, ni ninguna fiesta.

Dijo el Sr. Canalejas que tenía telegramas de Melilla dando cuenta de la llegada de los barcos que con tropas salieron anteanoche de Málaga, y que sólo queda en este último puerto alguna fuerza de Caballería, que será en seguida transportada á Melilla.

El Consejo de ayer tarde era con objeto de hablar oficialmente de lo tratado con carácter particular después del almuerzo de anteyer.

Tratábase, según el Sr. Canalejas, de trabajos parlamentarios, precisándose los proyectos que habrán de ser presentados al reanudar las tareas parlamentarias.

Figuran entre ellos el de modificación de la ley del Banco, el de régimen local y el municipal, acerca de los cuales hablará el Sr. Ca-

nalejas con los representantes de Cataluña designados por los que vinieron á Madrid para interesar del Gobierno la presentación del proyecto sobre mancomunidades, el definitivo sobre servicio militar obligatorio, cuya presentación inmediata la imponen las bases aprobadas, y el de enseñanza.

Ha declarado además el Sr. Canalejas que ha dirigido una carta circular á los gobernadores y presidentes de audiencias indicándoles se precisen el número de individuos detenidos y el de las Sociedades suspensas á consecuencia de los sucesos de septiembre, con objeto de formar una estadística, que llevará á las Cortes.

De las negociaciones con Francia, nada podía decir.

Habló el Presidente de una conferencia que había tenido con el Sr. Cobián.

Este le anunció el propósito del Banco de adquirir más oro, con objeto de reforzar sus reservas, siguiendo de ese modo la campaña iniciada por dicho establecimiento en el último año.

El Ayudante de Su Alteza

En el expreso de Andalucía ha salido ayer para Málaga, con objeto de embarcar con rumbo á Melilla, el comandante de Caballería señor marqués de Zarco, ayudante de S. A. R. el Sermo. Sr. Infante D. Fernando, quien no pudo acompañar á tan augusta señor ni partir hasta ayer por haber estado varios días en cama con un fuerte ataque de gripe.

Para los soldados del Rif

No obstante haber cerrado el jueves su suscripción nuestro querido colega *Diario Universal*, recibió ayer nuevos donativos, que hacen ascender la suma total recaudada á pesetas 40.500.

Ayer recibió el director de *Diario Universal* un telegrama del general García Aldave, que dice así:

«En nombre fuerzas mis órdenes y mio propio le envío las más expresivas gracias por el donativo que manda para este Ejército.»

ñaba, parece que marchó hace días á Sevilla, y se ha telegrafiado al gobernador civil de esta población, para que interese la detención de la viajera.

La compañera del mejicano.

BADAJOS. (Viernes, noche.) El gobernador civil de Sevilla ha comunicado á su compañero el de Badajoz que ha sido detenida en aquella capital andaluza Cristina Badentil.

Dice ser esposa del mejicano Augusto, detenido cuando trataba de alejarse de Badajoz, después de realizar compras empleando billetes americanos falsos.

A Cristina le ha sido ocupada una maleta que contenía 6.000 pesetas en moneda española legítima, y 15.000 en billetes americanos, que se cree son tan ilegítimos como los expendidos aquí por Augusto.

Es elogiada la actividad con que las autoridades de Sevilla han procedido á esa captura en cuanto le fué encomendada telegráficamente por el gobernador civil de Badajoz.

CATASTROFE EN SEVILLA

DESPUES DEL HUNDIMIENTO

El hundimiento de Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Continúa reinando en los ánimos la penosa impresión producida por el terrible suceso de ayer.

Según antecedentes que constan en las oficinas municipales, resulta que la casa hundida no estaba denunciada, y sí lo estaba la casa contigua, núm. 32.

Otra víctima.

Ha fallecido la anciana María Mellado; con ésta son ocho ya las víctimas causadas por el hundimiento.

Sorprendidos por la muerte.

He visto los cadáveres de las víctimas.

Todas ellas parecen haber sido sorprendidas por el accidente que les costó la vida, y su muerte debió ser instantánea, pues el cadáver de Gracia Gonzalo Infante tenía el gato muerto en la falda.

Autopsia y entierro.

Esta tarde se practicará la autopsia á los cadáveres de las víctimas, y mañana á primera hora se celebrará el entierro.

Este promete ser una solemne manifestación de duelo, en la que tomará parte toda la población.

No ha muerto María Mellado.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Esta tarde circuló el rumor de que había muerto María Mellado, herida en el hundimiento de la casa de la calle de Adriano.

He marchado á comprobar el rumor; pero la noticia no era cierta. Sigue la anciana herida en el Hospital, con vida, aunque en grave estado.

Recogido entre los escombros.

Al remover los escombros han sido encontrados multitud de objetos.

Entre éstos figura una cartera conteniendo un billete portugués de 500 reis.

También se han encontrado un billete del Banco de España, de 100 pesetas, y 95 pesetas en monedas de plata.

Se supone que este dinero pertenecía al maestro, D. José Serrano.

Propósitos del maestro.

El maestro se proponía realizar por su cuenta algunas obras de reparación en la casa hundida, entre ellas, construir de nuevo el techo del local de la escuela, que hace tiempo estaba agrietado y en mal estado.

De la azotea á la calle.

Entre los detalles que se cuentan relacionados con la catástrofe, uno de los más curiosos es la forma en que resultó salvada la vecina Ignacia Berrocal.

Hallábase Ignacia en la azotea, en unión de las hermanas González Infante, que perecieron en el hundimiento.

Notó como un temblor de tierra, y antes de darse cuenta de lo que ocurría, sufrió un accidente y quedó privada de conocimiento.

La encontraron en la calle, accidentada, unos vecinos, que la trasladaron á su casa. No recuperó el conocimiento Ignacia hasta hora avanzada de la madrugada.

Cuando pudo darse cuenta de dónde estaba se extrañó, y al interrogarla, dijo que no sabía cómo había llegado á la calle, pues no recordaba más que el susto que el temblor del piso la produjo en la azotea.

Esta mujer tiene siete hijos, que se han salvado porque, como molestaban á su madre mientras hacía las faenas de la casa, los había enviado á la calle.

Suscripciones.—Funerales.

Encabezada por el alcalde, ha sido abierta una suscripción para socorrer á las familias de las víctimas de la catástrofe y á los supervivientes que se han quedado sin muebles.

Al nombre del alcalde siguen en la suscripción los de la mayoría de los concejales.

El arzobispo-cardenal ha participado al alcalde que le inscriba en dicha suscripción con 300 pesetas.

También en los Casinos y Círculos han quedado abiertas suscripciones para socorrer á los perjudicados por el hundimiento.

Funerales en la catedral.

Además de inscribirse en la suscripción ha ofrecido el prelado disponer que en la Catedral se celebren solemnes funerales en sufragio de las almas de los que han muerto en la catástrofe.

El pésame.

El cardenal ha visitado al alcalde con objeto de darle el pésame por la catástrofe.

Acuerdos del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión, en la que se ha tratado de asuntos relacionados con el hundimiento.

Fué aprobada una moción de la Alcaldía-presidencia que consta de los extremos siguientes:

Que asista una Comisión de concejales al entierro de las víctimas.

Ceder, para los cadáveres de las mismas, sepulturas gratis.

Oficiar al capitán general comunicándole el acuerdo del Ayuntamiento de dar las gracias por los valiosos auxilios prestados por las fuerzas del Ejército.

Dirigir una alocución al Cuerpo de bomberos felicitándole por su excelente comportamiento.

Después, y á propuesta del concejal D. Javier Lope, se acordó que el Ayuntamiento se muestre parte en el proceso, ejercitando la acción popular, comunicando al Juzgado el acuerdo, para que el letrado y procurador que representan á la Corporación intervengan en la instrucción del expediente.

Muebles salvados.

En el callejón de la Plaza de Toros han sido depositados los muebles que se han sacado de entre los escombros.

La mayoría de éstos son el ajuar de la escuela y los muy modestos de las viviendas. Casi todos han sufrido grandes desperfectos, y para ser nuevamente utilizables habrán de sufrir importantes reparaciones.

LABIOS.

Con éste, en el Ayuntamiento habrá los siguientes grupos: radical, el más numeroso, nacionalista, regionalista, carlista, conservador y Marial.

Viaje del Sr. Maura

Llegada á Trasmulas.

GRANADA. (Viernes, tarde.) El Sr. Maura ha llegado á Trasmulas, con objeto de cazar en el coto del conde de Agrela.

En la estación de Loja esperábase el catedrático D. Eusebio Sánchez Reina, los diputados provinciales D. Miguel Fernández Jiménez y D. Joaquín Castillo Valdíviva y el concejal granadino D. Manuel López Cámara.

Desde Bobadilla acompañó á D. Antonio el ex diputado D. José Luna Pérez.

El Sr. Maura permanecerá tres días en el coto del conde de Agrela cazando.

El lunes vendrá á Granada para visitar la Alhambra, y después regresará á Madrid.

ANDALUCÍA

Mitin ferroviario.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En los locales de la Tertulia Republicana han celebrado un mitin los ferroviarios.

La concurrencia ha sido muy crecida. Han pronunciado fogosos discursos Vicente Barrio, Francisco Bascañana, Miguel Lastre y otros, censurando á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, de la que han dicho que ejerce coacción sobre sus empleados para que éstos dejen de pedir las cantidades que ingresaron en el Montepío.

Los acuerdos adoptados en el mitin son éstos:

Alentar la unión de los ferroviarios.

Proseguir los trabajos para obligar á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces á que devuelva las cantidades del Montepío.

Felicitar al diputado Sr. Romero Cívantes por su carta, publicada en la Prensa local, ofreciendo presentar un proyecto para la construcción del ferrocarril de vía ancha de Granada á Morril.

Visitar al marqués de Dilar para rogarle que constituya la Comisión encargada de gestionar que todos los representantes granadinos apoyen el proyecto del Sr. Romero Cívantes.

Todos los presos de una cárcel se fugan.

MALAGA. (Viernes, tarde.) De la cárcel de Torrox se han fugado los tres únicos presos que se hallaban reclusos.

Dos de los fugados han sido nuevamente capturados.

LAS PULSERAS DE PEDIDA

Han acreditado *La Joyería de moda, Carretas, 3.* Catálogo gratis.

ARAGÓN

La huelga de carniceros.

HUESCA. (Viernes, mañana.) La huelga pacífica de carniceros persiste, habiendo suspendido la matanza en el Matadero el día 30 del pasado.

Secundan la huelga, como ya os he telegrafiado, los matarifes y tripliceros.

El Ayuntamiento ha abierto dos expendurías, prometiendo servir carne al vecindario.

Hablé con el alcalde á propósito del actual conflicto, y me dijo que ha adquirido el Ayuntamiento ganado suficiente para el abastecimiento de la población.

CATALUÑA

Banquete á Serrallara.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche fué obsequiado con un banquete por los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento el que fué alcalde accidental, Sr. Serrallara.

Al ágape asistió el actual alcalde, Sr. Sotres.

La fiesta resultó animadísima.

Los concejales radicales.

«El Progreso» de hoy niega que haya combinación alguna que modifique el cartapacio municipal aprobado en la sesión pasada.

Anuncia además que los mismos tenientes de alcalde continuarán en sus puestos.

A pesar de esta negativa se insiste en que los futuros tenientes de alcalde radicales no serán los que por dos veces han obtenido la mayoría de votos. Esto se verá en la próxima sesión.

Es probable que de la segunda tenencia se encargue el Sr. Lledó, uno de los disidentes de la actual fracción.

El tenor Anselmi.

Según noticias recibidas de Milán, el tenor Anselmi no cantará en el Liceo esta temporada, porque su salud le exige muchos días de reposo.

Por la misma causa es probable que tampoco pueda cumplir sus compromisos en Madrid.

Los bienes de Ferrer.

En la Capitanía general se han recibido dos instancias; una, suscrita por la Comunidad de monjas de Vallonella (Barcelona) y otra, por la Comunidad de maristas de San Andrés de Palomar.

Los edificios de ambas Comunidades fueron

destruidos por completo y saqueados durante la semana sangrienta, y ahora las dos Comunidades reclaman una indemnización á cargo de la herencia de Ferrer, con arreglo á la sentencia condenatoria de éste.

D. Luis Zulueta.

Anoche, en el rápido de Madrid, llegó á Barcelona el diputado D. Luis Zulueta.

Mañana dará su anunciada conferencia acerca de la política republicana, que se espera con gran expectación.

Notas municipales.

El concejal Sr. Marial, molestado por las reticencias y campaña que contra él han hecho sus compañeros de la izquierda catalana, ha declarado que en la próxima sesión del Ayuntamiento recabará su independencia y libertad de acción en el Consistorio, asegurando que en lo sucesivo hablará como jefe de grupo, después que lo hayan hecho, cuando sea necesario, los demás jefes de las diversas fracciones.

Con éste, en el Ayuntamiento habrá los siguientes grupos: radical, el más numeroso, nacionalista, regionalista, carlista, conservador y Marial.

Se sabe que los carlistas y conservadores, que con los regionalistas forman la agrupación de las derechas, no están conformes con la jefatura del Sr. Abadal, y no se han recatado de decir que el Sr. Abadal es nada más que el representante de la conjunción de las derechas, y no su jefe, y, por lo tanto, en determinados asuntos, y especialmente en los políticos y religiosos, obrarán por su cuenta, sin atender á lo que indique el referido señor.

Festival infantil.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se está celebrando en el palacio de Bellas Artes el festival infantil organizado por la Compañía de tranvías de Barcelona, á beneficio de los niños de sus empleados.

Todas las familias de los empleados, con sus chicos, llenan el amplísimo salón.

A todos se les da una cesta con merienda y juguetes.

Ahora se está celebrando una sesión de cinematógrafo.

A las cinco de la tarde empezará el sorteo de premios extraordinarios, consistentes en juguetes de gran valor, en número de ciento, y libretas de imposición en la Caja de Ahorros de cien pesetas cada una, en número de cincuenta.

Desde los palcos asisten familias distinguidas de la buena sociedad.

Contrabando de tabaco.

Los carabineros han hecho un importante descubrimiento de contrabando en la costa de Garraf.

Se trata de una aprehensión de 129 fardos enormes de tabaco, que han sido enviados á Barcelona.

Fueron detenidos y puestos á disposición de las autoridades ocho contrabandistas.

El alijo fué sorprendido en las inmediaciones de una finca que en la comarca de Garraf posee el conde de Güell.

En el Liceo.

Se está celebrando en el teatro del Liceo el festival organizado por las señoras de la aristocracia de Barcelona á beneficio de los soldados de Melilla.

El teatro presenta brillantísimo aspecto y se espera que la función exceda á las más halagüeñas esperanzas.

Academia teatral.

Por parte de algunos elementos, al frente de los cuales figura el poeta Sr. Mihura, se trabaja en la organización de una Academia teatral, en la que, por personas competentes, se darán enseñanzas de aplicación para los actores, tales como cursos de Historia, de Arte, Mimica, Música, etc., y representaciones de obras por reputados actores.

GALICIA

Desgraciado accidente.

ORENSE. (Viernes, noche.) En el pueblo de Parada, Municipio de Entrimo, ha ocurrido una sensible desgracia en la casa de Manuel González, donde se hospedaban varios emigrados portugueses.

A las diez de la noche, en el momento de retirarse á descansar el huésped Alberto Martín, entregó á su compañero César Codeiro una pistola Browning para que la colocara encima de una mesa.

En el momento de entregarle el arma, ésta se disparó, y la bala atravesó el corazón de Codeiro.

Alberto Martín se dió á la fuga después de ocurrir la desgracia, ignorándose su paradero.

El Juzgado municipal procedió al levantamiento del cadáver, comenzando á instruir las diligencias.

VALENCIA

Terrible desgracia.

ALICANTE. (Viernes, mañana.) A las doce y media de la madrugada del día 3 ocurrió una terrible desgracia en una casa de uno de los barrios extremos de esta ciudad, que hasta ayer no se ha conocido.

Los hechos son los siguientes: Hallándose en la cama la anciana Vicenta Llobregat, en compañía de una niña de corta edad, nieta suya, se disparó una escopeta que estaba colgada en la pared, causándole la muerte instantáneamente.

De las actuaciones y diligencias practicadas parece desprenderse que el joven Cesáreo Pérez Selles, que se encontraba en la casa, descolgó la escopeta, amenazando imprudentemente á la anciana, á quien dijo:

—¡Que la mato!

Entonces salió el tiro, que la produjo la muerte.

Es comentadísimo este triste suceso, por la imprudencia que lo ha producido.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Viernes, mañana.) Temperatura máxima de ayer á la sombra, 18 grados.

Mínima, de noche, 10.

Buen tiempo.

Informaciones de provincias

EN ALICANTE

HORRIBLE TRAGEDIA

Crimen y suicidio.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) A las siete y media de la mañana ha ocurrido hoy en la calle del Socorro un sangriento suceso, que ha llenado de consternación al vecindario.

He aquí lo ocurrido: Hace tiempo contrajeron matrimonio Santiago Payá Bedía, viudo, y Ramona Carrochán Baeza, viuda también; ambos tenían hijos del primer matrimonio.

Según parece, Santiago Payá, á poco de casarse abandonó á hábitos de holganza, pretendiendo vivir á costa de su mujer.

Empezaron entonces los disgustos en el matrimonio, y llegó un momento en que aquellos fueron tan graves, que marido y mujer decidieron separarse por algún tiempo.

Así lo hicieron, y aunque Payá trató varias veces de reunirse nuevamente con su mujer, no consiguió nunca convencer á Ramona.

Esta mañana Payá presentóse en la calle del Socorro, donde vivía Ramona, y reiteró sus instancias para que ésta se fuera á vivir con él.

Negóse á ello Ramona, y con este motivo disputaron ambos esposos, hasta que Payá, exasperado por las negativas de su mujer, sacó una aguja de alpargatero y propinó tres golpes en la espalda, infiriéndole tres heridas graves.

Luego, creyendo que con el arma que usaba no lograría dar muerte á Ramona, sacó una pistola y disparó un tiro en la cabeza, dejándola exánime, en un charco de sangre.

Al ruido de la detonación acudieron los hijos de Ramona y algunos vecinos, y entre todos trasladaron á Ramona á su casa, llamando al médico de la Casa de Socorro para que le prestara los auxilios de la Ciencia.

El criminal, al ver que se llevaban á su víctima, marchó tras ella y, metiéndose en otra habitación de la casa, disparó dos tiros en la cabeza, quedando muerto en el acto.

También Ramona era cadáver cuando llegó el médico de la Casa de Socorro.

Este afirmó que había muerto momentos después de haberle hecho fuego Payá con su pistola.

El Juzgado personóse prontamente en la calle del Socorro, empezando á practicar con gran actividad las diligencias.

Detalles retrospectivos.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Santiago tenía actualmente sesenta años de edad. Era carabinero retirado.

Tenía cinco hijos de su anterior matrimonio.

Ramona era una mujer de cuarenta años. Le quedaron seis hijos de su primer matrimonio.

Santiago y Ramona se conocieron en plena juventud.

Iban á casarse; pero Santiago, que pertenecía entonces al Cuerpo de Carabineros, fué trasladado y quedaron las relaciones rotas.

Pasó algún tiempo y Ramona, tras breves relaciones, contrajo matrimonio con otro carabinero, Liborio Juan, del cual tuvo los seis hijos anteriormente mencionados.

A los pocos años enviudó Ramona.

Trasladó su residencia á Campello, y la casualidad hizo que allí encontrara nuevamente á Santiago.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Las escuadras italianas.
ROMA. Créese que la escuadra que manda el duque de los Abruzzos, compuesta del crucero acorazado *Vittor Pisani*, de doce destructores y de doce torpederos, va a partir con rumbo desconocido.
También se dice que la escuadra del mar Rojo va a ser reforzada con el crucero *Capriera*. La escuadra entonces se compondrá de tres cruceros protegidos, *Puglia*, *Calabria* y *Capriera*, y de tres avisos, *Aretusa*, *Volturino* y *Stafetta*, con más cinco torpederos y veinticuatro transportes.

La Cruz Roja alemana.
BERLIN. Ya es sabido que la Cruz Roja alemana ofreció su concurso a los beligerantes y que los turcos aceptaron el ofrecimiento. Un primer convoy de material, medicinas, médicos y enfermeros debe haber llegado ya a Fax, desde donde irá a incorporarse a las tropas turcas.

Entrevistas diplomáticas.
ROMA. El embajador de Francia en Roma ha celebrado varias conferencias con el Presidente del Consejo.
El embajador de Italia en Berlín, que se encuentra ahora en Roma, va diariamente al ministerio de Estado.
Se cree que estas conferencias tienen por objeto examinar las probabilidades de paz.

Nafragio de un carbonero.
LONDRES. El vapor *Giarno*, cargado con 4.000 toneladas de carbón para repostar la escuadra italiana en Trípoli, ha naufragado frente a Tobruk. Se han salvado los 28 hombres que lo tripulaban.

Intervención de Inglaterra.
LONDRES. Un telegrama enviado desde Constantinopla a diversos periódicos, decía que Inglaterra había hecho saber a la Puerta, por conducto de su embajador, que se proponía intervenir en la cuestión de Macedonia si las dificultades actuales se prolongaban en la Tripolitania europea.
No se ha podido confirmar la noticia.
Monsieur Symonds, secretario del Comité de los Balkanes, ha declarado que esa intervención es imposible a la hora presente, cuando Inglaterra parece inclinarse a favor de Turquía contra Italia.

Campamento bombardeado.
VIENA. Dicen de Trípoli que el torpedero italiano *Cigno*, que se encontraba practicando un reconocimiento en la costa occidental, ha disparado sesenta cañonazos contra un campamento turco, cerca del fuerte de Forwa. Ha puesto en fuga a numerosos hombres armados, entre los que había varios a caballo.

En la Cámara griega.
ATENAS. La Cámara ha dado fin precipitadamente a sus sesiones para facilitar la liberación inmediata de los diputados de Creta que se encuentran presos a bordo de los cruceros de las Potencias protectoras.
Antes de terminar sus sesiones, ha votado una ley fijando en 130.000 el número del contingente de hombres sobre las armas.
También ha votado un crédito de 45 millones para mejorar la flota.
Después se leyó el decreto de disolución.

Vapor inglés detenido.
MALTA. El vapor inglés *Egyptian-Trin*, que ha llegado a este puerto, cuenta que fué detenido a lo largo de Alejandría por un crucero italiano, practicándose un registro a bordo.

Síntomas de paz.
ROMA. El marqués de Saroni, que fué nombrado embajador de Italia en Constantinopla pocos días antes de declararse la guerra, ha recibido orden de hallarse preparado para partir muy pronto. Créese que la marcha será con dirección a Constantinopla.

Intento de los periodistas.
ROMA. Dos periodistas italianos que se encuentran en Trípoli han concebido el proyecto de penetrar en el campo turco, y se hallan en vísperas de poner en práctica su pensamiento.
Han interesado en su empeño a varios militares franceses, entre ellos el general Pistor, que manda las fuerzas francesas en Túnez.

Los periodistas italianos esperan que los turcos los acogerán benévolutamente. En efecto, los oficiales turcos han rechazado siempre con energía la acusación de que se les ha hecho de haber inspirado las atrocidades cometidas contra los soldados italianos, y hasta aseguran que han prometido a los árabes cien francos por cada soldado italiano que entreguen en calidad de prisionero. La mejor manera para los turcos de demostrar que esas afirmaciones son ciertas es permitir a los periodistas italianos que se pongan en comunicación directa con los prisioneros italianos en el campamento turco, que son cinco.
Los indicados periodistas desean entregar a esos prisioneros las ofrendas y regalos que para ellos han recogido las damas italianas. Esperan que su petición sea favorablemente acogida por las autoridades otomanas.

Artículo sensacional.
PARIS. En el *Figaro* publica un artículo el insigne escritor Pierre Loti, que ha producido sensación por el prestigio mundial de quien lo firma.

Loti dice que Italia se honraría abandonando la presa.
«¿Es que ella—escribe—se imagina sinceramente marchar a la gloria? Yo sospecho que ella, a la hora actual, ha perdido esa ilusión de los primeros días. Por otra parte, Italia se ha conquistado la reprobación general, y ella lo sabe.

Gloria individual para sus combatientes, oh, sí, indudablemente que ha recogido. Sus soldados son latinos, hermanos nuestros; entre ellos ha habido muchos que se han batido como héroes y han caído con nobleza.
Pero todo esto no puede borrar el crimen inicial de haber provocado la guerra; Pobre hermosa nación, amiga de la nuestra! Yo quiero creer que ella partió ligeramente, como se partía en la Edad Media, empenachada, para alegres empeños de batallas; ella no había previsto tanta sangre y tanto horror. Hoy, metida a fondo, pensará que es un deshonrar abandonar la presa. Por el contrario, sería rehabilitador, nuevo, grandioso decir: «Basta, basta de muertos; nosotros no queremos teñirnos más de rojo las manos. Nosotros moderamos nuestras peticiones, para que acabe esta pesadilla.»

LOS NAUFRAGOS DEL «VILLE DE CARTHAGE»

Uno de ellos cuenta su trágica odisea

Esperando la muerte.
BURDEOS. Han llegado a este puerto, a bordo del *Cambodge*, cinco naufragos del vapor francés *Ville de Carthage*, que se fué a pique en el golfo de Gascuña.
Son el jefe de comedor Baras, el cocinero Eyrard, el fogonero Pascal y los marineros Thilly y Vantille.
Eyrard, interrogado por un periodista, ha dicho lo que sigue:
«Toda mi vida me acordaré de la catástrofe, en la que perdí la vida veinte hombres honrados.
Nada hacía prever siniestro tan espantoso y rápido.
Es verdad que desde que abandonamos las costas argelinas, el mar estuvo agitado; pero hasta el oscurecer del miércoles 8 de diciembre nuestra situación no tuvo nada de alarmante.
De improviso trocóse en crítica.
Produjese una avería en los aparatos de la barra de vapor, y el buque púsose enfrente de las olas, presentándose su costado, en vez de su proa.
Intentóse, entonces, utilizar la barra de mano; pero ésta no sirvió de nada, a causa de la violencia de las olas, y concluyó por romperse.
Por consecuencia del espantable estado del mar, el barco había embarcado cantidad considerable de agua, y se inclinaba de un modo alarmante.
Hasta media noche, la tripulación, utilizando palancas y otros medios poco eficaces, luchó por impedir la tragedia.
A las dos de la mañana, las averías del gobierno quedaron provisionalmente reparadas por los maquinistas.
Y el capitán ordenó que se hiciera rumbo al más próximo puerto.
Pero según el navío iba avanzando, se inclinaba más del lado de estribor.
Las olas, furiosas, barrían el puente.
Durante todo el día 9, todos hicimos lo imaginable, y algo más, para salvarnos.
Pero cuando llegó la noche, el buque tenía ya una inclinación de 45 grados.
A las diez y tres cuartos, en medio de una oscuridad tenebrosa, que iluminaban los rayos bruscamente, el capitán ordenó que todos subiéramos a cubierta.
Dijonos que era insostenible la situación, que el barco se iba a fondo, y que se hacía preciso echar al agua las embarcaciones menores.
En aquel momento, uno de los botes—precisamente aquel en que luego nos salvamos—fué arrastrado por una ola.
Mientras que nuestro camarada Thilly procuraba recogerlo, otro bote, mandado por el teniente Carlos María, se alejaba con cinco hombres y desaparecía en la oscuridad.
En medio del huracán oímos la voz del comandante, que desde la pasarela seguía dando órdenes, y hacía disparar cohetes, con la esperanza de llamar la atención de un gran buque, cuyas luces veíamos a lo lejos.
¡Ay! Nadie vino en nuestro socorro.
El buque se hundía cada vez más, y después de esfuerzos sobrehumanos, tres camaradas y yo logramos refugiarnos en un bote.
Era el que, después de haberse desprendido del costado del barco, fué alcanzado por el marinero Thilly.
Durante veinte minutos nos mantuvimos cerca del desgraciado navío, haciendo frente a las olas, que saltaban por todas partes.
Pasado ese tiempo, nos vimos obligados a alejarnos.
Era entonces media noche.
¿Qué pasó después? ¿Hundiése inmediatamente el *Ville de Carthage*? No lo sabemos nunca.
Durante trece horas consecutivas tuvimos que luchar con los elementos desencadenados y vaciar constantemente el agua que anegaba nuestro frágil esquisse.
Vimos a dos buques; pero ninguno de ellos nos prestó socorro.
Al fin, extenuados, helados casi, fuimos recogidos por el *Hebre-Mansell*, que nos condujo a Las Palmas.»

DE BERLIN

¿NO ES EL COLERA?

BERLIN. La Prensa de esta capital dice que se ha logrado atajar el mal que habla diezmado a los desdichados huéspedes del asilo de noche de la Fröbelstrasse.

El *Berliner Tageblatt* anuncia que no se ha registrado ningún nuevo caso y que la mayor parte de los enfermos podrán ser salvados probablemente.
Se acentúa cada día que pasa la creencia de que se trata de envenenamientos producidos por el alcohol metílico; pero se dice también que un buen número de casos son debidos a la intoxicación ocasionada por la carne de cerdo contenida en las salchichas, caso que ya se ha designado con el nombre de «botulismo».

En esta época del año, y con ocasión de las fiestas actuales, se fabrican y consumen una enorme cantidad de salchichas, y ya en años anteriores se han registrado casos de intoxicación parecidos.
Por otra parte, el consumo del alcohol aumenta considerablemente con ocasión de las fiestas del Año Nuevo, y por causa del abuso de aquél se han registrado en Leipzig intoxicaciones graves.

El profesor Ehrlich, que se encuentra actualmente de paso en Berlín, ha declarado que, hace algún tiempo, se propuso, para el tratamiento de determinadas enfermedades, el empleo del alcohol metílico; pero que tuvo que renunciar a sus intentos después de haber visto numerosos casos, principalmente en Austria, de graves accidentes ocasionados por dicho alcohol, que dejaba ciegos a los enfermos en bastantes casos y que en casi todos determinaba gravísimas complicaciones.
Se han practicado cinco autopsias; pero sus resultados no dicen nada concluyente.
Hasta ahora han muerto 73, y el estado de muchos de los atacados es tan grave, que se teme que fallezcan.

CUESTIONES COLONIALES

Inglaterra inquieta y Alemania disgustada

En las Antillas.

LONDRES. Los periódicos comentan con inquietud las últimas noticias llegadas de las Antillas, noticias relativas a la actividad de que, desde algún tiempo a esta parte, dan pruebas los alemanes en aquellas regiones.

Un despacho cablegráfico de la Trinidad dice que entre los habitantes de dicha isla y de las Barbadas reina gran alarma.
Dichos habitantes se preguntan si es que los alemanes pretenden apoderarse de las citadas colonias inglesas antes de que terminen las obras del Canal de Panamá.

El crucero alemán *Herta* ha estado practicando durante varias semanas sondeos en los alrededores de las citadas islas, y sobre todo a lo largo de Needham Point.
Sus oficiales saltaron a tierra y recorrieron la Trinidad en todas direcciones, haciendo croquis y tomando notas.
Varios buques de guerra alemanes han estado haciendo ejercicios de tiro de cañón, algunas noches seguidas, cerca de la Trinidad y en el golfo de Paria.

En el África del Sur.

LONDRES. Una carta de Johannesburgo, recibida por la Central News, dice que los alemanes del Sur de África dan en su colonia pruebas de una extraordinaria actividad militar.

Tienen en la Damaralandia más tropas regulares y auxiliares que los ingleses tuvieron en la Zululandia cuando la guerra contra Cetivayé.
En ciertos puntos estratégicos de la costa, entre Swakofmund y Windhuk, los alemanes han construido sólidas fortalezas y han montado en ellas cañones de tiro rápido.
Como estos preparativos belicosos no son hechos para prevenir ninguna sublevación de los indígenas, que están siempre tranquilos y que no tienen armas, el Gobierno de la Unión Sudafricana, a quien han informado de cuanto sucede, se pregunta a qué obedece tal actividad militar y ha adoptado algunas precauciones en la frontera.

Mal año.

BERLIN. Los diarios comentan el avance de la memoria sobre el año colonial alemán, que ha repartido la Dirección del departamento y también las cifras publicadas por la Cámara de Comercio de Hamburgo relativas al movimiento comercial de las colonias alemanas.
Según ambos documentos, el año ha sido malo para la colonia africana de Togo, donde los negocios fueron menores y menos lucrativos que en 1910.
En el Camerón ha sido terminada la línea férrea del Norte de la Colonia, y esto ha facilitado la explotación del aceite de palma.
Pero, en cambio, y a causa del exceso de lluvias, ha habido una deplorable cosecha de cacao.
En el Sudoeste africano, sólo algunas grandes Sociedades continúan la explotación de los terrenos diamantíferos.
En el Sudeste, el exceso de las importaciones ha determinado verdaderos amontonamientos de objetos inútiles y sin salida en todos los almacenes.

No se nota grandes progresos en los campos dedicados al cultivo del algodón.

En China, el comercio de Kiao-Tcheu, que comenzó con un aumento considerable, ha disminuido mucho en el segundo semestre del año, a causa de la sequía veraniega, de las inundaciones otoñales y de la revolución que agita el Imperio.

En Samoa, los colonos alemanes se quejan de que no tienen dinero ni trabajadores indígenas.
Los periódicos dicen que este resultado es poco satisfactorio.

LA REVOLUCION CHINA

Detalles retrospectivos.

MARSELLA. Ha llegado el correo de la Indochina.

Los periódicos de Saigon recibidos por él, traen las noticias siguientes sobre la revolución china:

«HAIPHONG. Desde hace algunos días, los soldados que el general Tchín había llevado a Mong-Tzen para proclamar la República, descontentos porque no les daban las 20.000 piastras prometidas, venían demostrando un profundo disgusto.

El domingo, a las siete de la noche, se sublevaron, mataron al ayudante de Tchín y se dirigieron a la ciudad cercana de Mong-Tzen, para entrarla a saco.

Robaron en la Caja de la Tesorería provincial 150.000 piastras; en una casa de comercio china, 60.000, de las que 40.000 eran producto de suscripciones republicanas, y en la Tesorería de la administración de ferrocarriles, 30.000, 20.000 de las cuales eran de las Aduanas chinas.

A la una de la madrugada, los sublevados volvieron a la ciudadela y se repartieron el botín.

El 5 de diciembre por la noche, la tercer compañía quiso recomenzar el pillaje.

Los oficiales, ilorosos, rogaron a los soldados no cometiesen crímenes ni robos.

Entonces los soldados pidieron consejo a sus camaradas de las otras compañías.

Estos, considerándose bastante ricos, e negaron a robar más.

Los comerciantes de Mong-Tzen reunieron por suscripción 4.000 piastras y se las dieron a los soldados de la primera y de la segunda compañía para que les protegiesen.

Pero luego, no confiando en dicha protección, casi todos ellos tomaron el tren y se vinieron a Haiphong, abandonando sus comercios.»

Seguirá la lucha.

NUEVA YORK. El *Herald* ha recibido de su redactor en Pekín el siguiente despacho: «Es inevitable ahora una lucha terrible entre el Norte y el Sur.

Después de una larga entrevista con los Principes manchúes, Yuan-Shi-Kai ha teleografiado a Tong-Shao-Ti, diciéndole que acepta su dimisión del cargo de delegado imperial en Shanghai.

Yuan se niega a sancionar las bases del acuerdo convenidas por Tong-Shao-Ti con los republicanos.

La Emperatriz viuda, exasperada por las demandas del ejército manchú, que quiere continuar la lucha, y por la amenaza de Yuan, que dice quiere dimitir, ha entregado a éste último 80.000 onzas de oro fino.

Se ha comprometido a aprontar nuevos fondos.

Los Principes mongolos.

SAN PETERSBURGO. Un despacho de Kalgan dice que los Principes de la Mongolia meridional, en vez de adherirse a la declaración de independencia, han decidido sostener a la dinastía manchú en su lucha con los republicanos.

Norte contra Sur.

SHANGHAI. Yuan ha teleografiado al Gobierno republicano diciéndole que en lo sucesivo las negociaciones continuarán por telégrafo.

Los republicanos estiman que la lucha será terrible entre el Norte y el Sur del Imperio.

Más sublevaciones.

PEKÍN. Los setecientos soldados que guarnecían el arsenal de Langshow se han sublevado.

El coronel que los mandaba se ha fugado a Kanping, y desde allí ha teleografiado a las autoridades de Tien-Tsin diciendo que los sublevados piensan interrumpir el servicio de trenes.

Balance.

LONDRES. *The Daily Telegraph* recibe el siguiente despacho de su corresponsal en Pekín:

«La situación se agrava cada día más. El establecimiento de la República en China conducirá probablemente al despedazamiento del Imperio.

Yuan sigue pidiendo dinero a los Principes manchúes, y éstos continúan haciéndose los sordos.

El millón de taels proveniente de las «suscripciones patrióticas», impuestas a la fuerza, no permitirá a los imperiales ir muy lejos.

Por otra parte, Yuan no inspira ninguna confianza.

Los generales quieren pasarse sin él y luchar con sus propios medios.

Llegan malas noticias de diversos puntos. Ayer, bandas de revolucionarios han penetrado en las provincias de Chang-Tung y Chan-Si, donde los amotinados han tomado la ofensiva.

La anarquía aumenta.»

Evacuación de Han-Yang.

HAN-KEU. Las tropas imperiales han evacuado Han-Yang.

El general republicano Li, respetando el armisticio, ha prometido no perseguirlas.

AVISOS UTILES

ROSCONES DE REYES
CASA ESPECIAL «LA VIENESA»
RECOLETOS, 4, SERRANO, 54,
SAN MARCOS, 26, y POSTAS, 4

JOYERIA SAINZ
Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de Paris.
JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Una copa de **RHUM** si es de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

HIPOCONDRIACOS
Volveréis a estar alegres si como postre del almuerzo y de la cena usáis el Estomacal César. Depósito: Martín y Durán, Madrid.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

MI SOMBRERERIA
de la calle de la Montera se ha trasladado a Preciados, 23 y 25, González Rivas.

ORUETA.--Lámparas
de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.
NUNEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

AMERICA

Recepción.

LA PAZ. Con motivo del Año Nuevo, el Presidente de la República de Bolivia ha recibido al Cuerpo diplomático, presidido por el ministro inglés, decano, quien felicitó al Presidente por la paz y las buenas relaciones de la nación, tanto en el interior como en el exterior, elogiando la unión inalterable que reina en el Estado de Bolivia.

LAS DAMAS YANQUIS

Campaña contra los mormones

NUEVA YORK. Un Comité de damas aristocráticas ha iniciado una enérgica campaña contra los mormones.

Para ello aprovechan los actuales momentos de lucha y de organización electorales, con el objeto de que uno de los partidos que más ha de agitarse en la designación del nuevo presidente inserte en su programa una cláusula por virtud de la cual quede suprimido el mormonismo.

Miss C. Mason, que forma parte de la nueva Liga y que ha hecho, acerca del asunto, una información en el Utah, dice que los mormones se dedican a convertir a su doctrina a jóvenes pertenecientes a todas las partes del mundo.

Estas jóvenes—según la información realizada por miss C. Mason—son enviadas a Liverpool, donde los mormones tienen una especie de cuartel europeo, y luego reexpedidas a América por los agentes encargados de semejantes menesteres.

La propia miss C. Mason dice que en estos últimos tiempos se han celebrado tantos matrimonios polígámicos de hombres y mujeres de veinte a treinta años, que es absolutamente indispensable prohibir semejantes uniones.

DE PORTUGAL

Cierre de iglesias.

LISBOA. Comunican de Portalegre que quedan cerradas algunas iglesias en esa capital por no haberse constituido para ninguna de ellas la Asociación cultural exigida por el reglamento de la ley de Separación de la Iglesia y el Estado.

La población de Hungría

VIENA. La población de Hungría en 31 de diciembre último acusaba un total de habitantes de 18.204.715.

Esta cifra, según los datos oficiales, se descompone en las correspondientes a individuos de las siguientes nacionalidades: Magyares, 8.816.579; rumanos, 3.066.880; alemanes, 2.215.090; judíos, 932.593; serbios, 498.819; slovacos, 2.098.658; rutenos, 436.605; croatas, 198.986; hay, además, 339.486 habitantes en Hungría que pertenecen a otras diversas nacionalidades.

Y no teniendo en cuenta este último elemento, ni la población israelita, se ve que los nacionalistas propiamente dichos representan próximamente el mismo número de habitantes que los magyares, ó sea unos ocho millones y medio.

El aumento de la población, sin embargo, se hace sentir sobre todo para el elemento húngaro, que ha aumentado desde 1900 en 268.304 almas. El aumento para las otras nacionalidades ha sido mucho menor.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de enero de 1862.

Se ha dicho que hay en Madrid despachos anunciando que el Gobierno de Washington, que estaba dividido en la cuestión de si debían o no ser entregados a Inglaterra los comisionados del Sur, se ha puesto de acuerdo, optando definitivamente por la negativa.

Esta noticia ha producido en los fondos una baja de 8 por 100.

En todo el año que acaba de pasar, han fallecido las siguientes personas, pertenecientes a las familias reinantes:

La serenísima señora Infanta doña Concepción; Su Alteza la Infanta doña María de la Regla, hija de los duques de Montpensier; D. Fernando María de Borbón y Braganza, hijo tercero de D. Carlos María Isidro; don Carlos de Borbón y Braganza, primogénito del pretendiente y jefe de la Familia Real presente; doña María Carolina Fernanda, condesa de Montemolin; el Rey de Portugal, D. Pedro V; los Infantes D. Fernando y don Juan; la Princesa de Monhart, abuela de Victor Manuel; la Emperatriz viuda, de Rusia; el Emperador de la China; el Rey de Prusia; Federico Guillermo IV; la Reina viuda, de Suecia; Eugenia, la duquesa de Kent, madre de la Reina de Inglaterra; el Rey de Abisinia, Negorie; la Princesa Matilde Bonaparte; Abdol-Medjid, Emperador de Turquía; el Príncipe Alberto, esposo de la Reina Victoria; la Reina de Madagascar; y Sidi Memond, hermano del Rey de Túnez.

El estado de Prusia produce serios temores a una gran parte de la Prensa europea.

El lenguaje empleado por Guillermo I, lenguaje reaccionario y en lucha con la opinión del país, manifestada harto claramente en las últimas elecciones, hace creer a dichos periódicos que el Rey se halla al borde de un precipicio.

«Mientras que la mayoría de las personas, dice el Daily News, ven la posición del Rey, el solo parece querer cerrar los ojos y no comprender de qué lado le amenaza el peligro.»

En vez de retroceder ante el abismo, pronuncia palabras que indican la intención de correr hacia él. Si el Rey violase la Constitución y diese el golpe de Estado que le aconsejan los reaccionarios, serían inevitables la insurrección y la revolución y podría subvenir una guerra civil del Ejército contra la nación.»

El marido está obligado

á tener siempre contenta á su esposa y hacerla objeto de toda clase de atenciones delicadas, llevándola cajas de bombones de la Casa Matías López, Montera, 25, que tienen la virtud de aplacar todos los enfados. ¡Son tan exquisitos!

GRAN MUNDO

Anteanoche se celebraron banquetes en las Embajadas de Italia y de Rusia.

Los invitados del digno representante del Rey Victor Manuel y de la encantadora condesa Bonin Longare eran el ministro de Estado y la marquesa de Alhucemas, el duque y la duquesa de la Conquista, el marqués y la marquesa de Bolaños, el conde y la condesa de San Luis, el embajador de Inglaterra, el introductor de embajadores conde de Pie de Concha y la señorita de Silva, la señorita de García Prieto, el consejero de la Embajada de Austria-Hungría y madame de Wagner, el representante de Noruega, el agregado militar francés, comandante París, y los secretarios de la Embajada de Italia, Sres. Sena y Auriti.

La comida fué servida con arreglo á un refinado menu, en el gran comedor, nuevamente adornado con sedefos brocados, muy bonitos, de color verde musgo.

En el palacio de la Embajada de Italia, que fué de los duques de Abrantes, se han llevado á cabo importantes obras, y la condesa de Bonin Longare ha sabido disponer con un gusto irreprochable todos los detalles de su actual morada.

En el salón donde acaba de recibir la aristocrática dama diplomática se admiraba un interesante retrato suyo, que pintó durante su estancia en Bruselas la baronesa Lambert de Rothschild.

La condesa Bonin Longare hizo los honores con suma amabilidad, acudiendo después de la comida algunas personas, entre las cuales el embajador de Francia, monsieur y madame de Vienne, el ministro de Bélgica y la baronesa Grenier y algunos más.

Se organizaron partidas de bridge, y las horas pasaron muy agradablemente en aquel ambiente de elegancia.

Las comensales del representante del Czar de Rusia eran el duque y la duquesa de Plasencia, el embajador de Austria-Hungría, el consejero de la Embajada de Rusia y madame de Lermontoff, MM. Amaral, D. Eugenio Ferraz, los secretarios de la Embajada de Francia, M. Tripier y M. Lagarenne; el secretario de la Embajada de Alemania, monsieur de Schewen; el agregado militar ruso, capitán Skonotoff, y M. Georges Kolemine, el distinguido secretario de la Embajada de Rusia, que tantas simpatías tiene en la corte.

Muy bien servida estuvo la comida, según costumbre tradicional en la Embajada de Rusia.

Entre las lindas y aristocráticas muchachas que bailaron el miércoles en casa de los señores de Propper, descollaba por su gen-

tilize y su donaire la bella hija de los marqueses de Casa-Argudin, á quien acaban de vestir de largo.

Ataviada con exquisito gusto y elegancia, ha heredado el charme y la hermosura de su madre.

—Los condes de Llovera y D. Carlos Muñoz y Rocatalada y su bella esposa, de regreso de su viaje de novios á Tierra Santa y Egipto, están pasando unos días en Biarritz con su madre la condesa de la Viñaza.

—La distinguida dama americana mistress Batcheller, que viene á pasar parte de las primaveras en España, sobre la cual está escribiendo un libro, ha enviado á sus amigos madrileños preciosas tarjetas de Navidad y Año Nuevo desde su finca de Aberdeen Hall, en la provincia de Massachussets, en los Estados Unidos.

—La marquesa de Squilache, que sigue delicada de salud, no deja por eso de ocuparse de sus obras benéficas y particularmente de los soldados de Melilla, para los cuales ha reunido ya más de 8.000 tarjetas postales.

MADRIZZY

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

D. Aureliano de Beruete

En la madrugada de ayer ha fallecido repentinamente en esta corte el señor D. Aureliano de Beruete.

Su muerte, que será muy sentida en la buena sociedad, donde el finado contaba con muchas amistades y simpatías, constituye una gran pérdida para el Arte, porque Beruete era uno de los más brillantes coloristas de nuestro tiempo, enamorado del clasicismo y del ambiente de los grandes maestros, á quienes rendía el homenaje de sus talentos en obras que seguramente se citarán siempre con elogio.

A sus cuadros, llenos de luz y de poesía—en la última Exposición general presentó dos paisajes que, con otro de Moreno Carbonero, formaban el clou de este género de obras de aquel certamen,—unió Beruete sus trabajos de investigación y de crítica artística, apreciados en su mucho valor aquí y fuera de aquí.

Su libro sobre Velázquez, que deshizo no pocas equivocaciones acerca de la vida y las obras del autor de *Las meninas*, y que sentó, por decirlo así, una jurisprudencia irrefutable en la comparación de aquel maestro con otros que han copiado también en forma admirable la Naturaleza, anteponiéndola á todo otro elemento artístico, ha sido traducido al inglés, y siempre se citará como obra de consulta cuando se hable de la pintura clásica española y de la influencia que ejerció en sus siglos de esplendor.

Recientemente, cuando ocupaba el ministerio de Instrucción pública D. Amós Salvador, asistía Beruete, con Villegas, con Cossio, con Saint-Aubin, con Sentenach, al despacho del ministro para tratar de si es ó no conveniente continuar las obras de sustitución de la actual cubierta de nuestro Museo del Prado. Discutióse el asunto; emitió cada cual su opinión, y Beruete mostróse conforme con la opinión y el dictamen de sus doctísimos compañeros de Junta; pero aun en aquel instante puso sus reparos á la continuación de las obras, si éstas habían de perjudicar en lo más mínimo la conservación de las obras clásicas, y sobre todo de las de Velázquez, el amor de sus amores en el Arte.

El mundo artístico sentirá íntimamente la pérdida de Beruete. Nosotros la deploramos de todo corazón y enviamos á su distinguida familia, especialmente á su hermano político el Sr. Moret, la expresión de nuestro pésame.

English Sports Club

Hoy sábado se celebrará el match concertado con el Madrid Foot-ball Club en el campo denominado del Corregidor, propiedad del Club cuyo nombre encabeza estas líneas.

El terreno ha sido convenientemente cercado por un fuerte alambrado.

El kick-off será á las tres de la tarde, y la Junta tiene el propósito de obsequiar á los socios con un té á la terminación del match.

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió ayer, después de las seis de la tarde, en Gobernación.

El general Pidal dijo, á la entrada, que llevaba las cuatro mejores proposiciones presentadas en el concurso de solares abierto para nuevo ministerio de Marina.

Comunicó que tenía un telegrama de Melilla diciendo que reinaba buen tiempo y que habían desembarcado las tropas llegadas.

El general Luque también tenía telegramas dándole cuenta del desembarco.

El Sr. Canalejas dijo que venía de asistir á un reparto de juguetes hecho por la Juventud conservadora y de conferenciar con el general Gómez Jordana, que hoy marcha á Melilla.

El Sr. García Prieto, que fué el último en entrar, manifestó que en la recepción que como viernes se había celebrado en el ministerio de Estado, había tenido ocasión de conferenciar, separadamente, con los embajadores de Inglaterra y Francia.

Le preguntaron los periodistas si las negociaciones terminarían pronto, manifestando el ministro que había mucho que estudiar.

A la salida.

Terminó á las ocho de la noche.

El Sr. Gasset, al facilitar la Nota oficiosa á los periodistas, dijo que el Consejo había dado comienzo con un recuerdo sentidísimo, dedicado por el Sr. Canalejas al Sr. Sagasta, haciendo resaltar los servicios que á la Patria y á la libertad prestó en el transcurso de su vida política.

Acordó el Consejo trasladar á la familia de quien fué ilustre jefe del partido liberal, recuerdo tan expresivo como cariñoso.

El Sr. Barroso habló del proyecto de régimen local y municipal en relación con las pretensiones de Cataluña; pero haciéndolo extensivo á toda España.

Hizo un esbozo de lo que habrá de ser el proyecto.

El ministro de la Guerra expuso las líneas generales del proyecto definitivo sobre el servicio militar obligatorio.

El de Instrucción Pública se ocupó en las modificaciones que proyecta llevar á la ley de Instrucción Pública.

El Presidente habló de las reformas que se propone introducir en el orden judicial.

El Sr. Gasset también expuso propósitos de reformas que se refieren á la ley de Comunicaciones Marítimas.

Por último, el Sr. Barroso dió cuenta de dos expedientes: uno para alquilar de una casa con destino á cuartel de la Guardia Civil en Logroño, y otro conteniendo todas aquellas disposiciones que el ministro cree pertinente adoptar para el más pronto y eficaz arreglo de las comunicaciones submarinas con nuestras posesiones en Africa.

Aunque nada dijera el Sr. Gasset, nuestras noticias son que en el Consejo se trató de detalles de Presupuestos, puntualizándose todo cuanto respecto de ese particular había pendiente.

NO HAY DINERO

mejor empleado que el que se gasta en cosas de utilidad y duración. Los juegos de café, té, centros de mesa, etc., que vende Carlos Serrano en sus Casas, Alcalá, 14 (palacio de La Equitativa, al lado de la lotería), é Infantitas, 27, son eternos, bonitos y elegantes, y están fabricados en la importante Casa Deakin Sons, de Londres, que ha concedido la exclusiva para Madrid al Sr. Serrano. También vende en ambas Casas preciosos objetos para regalos y artículos de piel.

UNA CONFERENCIA

LA AVIACION EN EL ATENEO

El capitán González Camó es un espíritu verdaderamente español.

Emprendedor, decidido, valiente y generoso, ha soñado para España un porvenir glorioso en el conjunto de las naciones que se dedican á las prácticas de aviación.

Enamorado de semejante idea, el capitán González Camó no vaciló en sacrificar sus intereses y en arriesgar su vida, y á Francia fué á buscar una enseñanza y un aprendizaje que, por ahora, no podía obtener en España.

Allí aprendió el manejo del monoplano, realizó experiencias, voló, cayó, se rehizo, y á Madrid regresó satisfecho y poseyendo el título oficial de aviador.

De pronto se le ocurrió hacer una hombreda, y la hizo. Los madrileños le vieron pasar no ha mucho por encima de la capital, manejando con habilidad suma su aeroplano, y aterrizar fácilmente. El nombre del valiente capitán se popularizó en seguida, y los españoles rindieron tributo de admiración al aviador, que, por lo visto, podrá competir con los más afamados del Extranjero.

Pero este éxito personal de su viaje no satisfacía á González Camó, que seguía soñando con dotar á su país de una escuela de aviación, y en la que se realizaran pruebas con aparatos igualmente nacionales.

Tal es el empeño en que anda ahora metido, y tal fué el tema de su interesante conferencia, dada ayer tarde en el Ateneo.

Un numeroso y distinguido público siguióle atento en su peroración, hecha en estilo llano y sencillo, sin alardes, sin vanagloria y sin desflantes ridículos.

Explicó sus comienzos, expuso su firme creencia de que logrará para España el éxito que desea, y pidió la ayuda de todos para contribuir á esta obra común.

En la parte técnica expuso con gran claridad cómo se compone y funciona un monoplano, llevando al ánimo de los oyentes que el volar es la cosa más sencilla del mundo.

Fué un rato de charla agradable y entretenido, en el que González Camó demostró sus profundos conocimientos sobre la materia y su ardiente deseo de que la aviación en España sea hecha por españoles.

González Camó obtuvo en el Ateneo el éxito que se merecía por su amena é instructiva conferencia.

En honor de Gómez Vallejo

En vista de las numerosas cartas recibidas solicitando tarjetas para el banquete que en honor de D. Antonio Gómez Vallado se celebrará mañana en el restaurant de La Huerta, la Comisión organizadora ha dispuesto que las pocas tarjetas que restan se expandan en la mañana de hoy en el local de la Cámara de Comercio (Carretas), y después en el citado restaurant.

Honrarán el acto con su presencia los señores alcalde de Madrid, D. Basilio Parafío y los presidentes del Círculo de la Unión Mercantil y de la Cámara de Comercio.

LA FIESTA DEL DIA

LOS REYES MAGOS

El espléndido, el brillante cortejo de los Reyes Magos ha salido, hace ya mucho tiempo, de sus regias mansiones de Oriente con el esplendor tradicional de los hermosos y ágiles caballos, de los jibosos camellos agobiados bajo el peso de la preciosa carga y el magnífico acompañamiento de toda clase de servidores, negros y blancos, lujosamente ataviados. Se dirige á la villa y corte de Madrid y no han de transcurrir ya muchas horas para que los infantiles corazones sientan la dulce emoción de la felicidad.

Este año llegan los Reyes envueltos en algo tan misterioso, tan oscuro, que difícilmente podrá percibirse lo que traen envuelto en sus preciosas cargas. Han enviado, como vanguardia, una espesísima neblina, húmeda y fría, tras la cual, y allá, en lejanía, se adviene la fastuosa comitiva, que la ansiedad y la impaciencia de los pequeños, retratada en sus ojos asombrados, agranda en tales términos que hacen cubrir con la colosal figura de camellos, caballos y magnates todo el horizonte oscuro, gris, que borra la neblina.

Pocas personas han podido ver á los Reyes. Nosotros mismos, que todo lo vemos, que todo lo averiguamos, no hemos conseguido dar con la comitiva. Hemos llegado hasta los Cuatro Caminos, hasta Vicalvaro, hasta la misma Ciudad Lineal... y nada. Unicamente hemos tenido la verdadera fortuna, reservada á poquísimos mortales, de ver cruzar por algunas calles, y singularmente por la Moncloa, con dirección al Asilo de Santa Cristina, algunos elegantes y misteriosos emisarios, ocultos bajo el disfraz de rudos dependientes de bazares, con enormes papelones ocultos bajo el brazo; papelones que privaban á la vista de lo más espléndido de las visiones que niño alguno pudo concebir: hermosísimas muñecas con vestidos cuajados de lentejuela y perlería; ágilísimos caballos de cartón, piafantes de coraje; gentiles soldados, sonoras trompetas y todo un mundo ideal de sueños infantiles.

Nosotros hemos descubierto el burdo engaño. Tras la máscara del enorme envoltorio, donde á lo más podía percibirse una enorme X, aislada y misteriosa, lo hemos adivinado todo. Los Reyes están muy próximos. Van á llegar y han destacado ya de su cortejo algunos emisarios que, al par que ejercen admirables funciones de policía—que para sí quisiera el Sr. Fernández Llano,—averiguando cuáles son los niños dóciles y buenos, y cuáles los ariscos y los malos, empiezan á realizar gran número de encargos, pues es tan grande el número de ellos que el tiempo falta para todo y el previsor carácter de los Reyes no podrá permitir que algunos pequeños quedaran sin regalo por atropellos y precipitaciones de última hora.

Y veamos qué es en resumen lo que hemos averiguado con referencia á todo lo que se prepara. Los bazares recibieron ayer la visita del gran chambelán del Rey Melchor—que por cierto se ha visto negro para atender á todas las recomendaciones,—y han expuesto al público el gran surtido de felicidad infantil que uno de los más poderosos y robustos camellos traía oculto en la enorme torre dorada que habíale cargado en lo alto de su jiba.

En la Puerta del Sol.

Sabemos que allí hay un bazar. No diremos cuál es por no hacerle el reclamo; el público podrá averiguarlo, con mayor ó menor facilidad, que eso no es cuenta nuestra.

En la puerta del bazar, apenas entráis allí, pequeños lectores, os encontraréis á un negro terrible, inmóvil y con una caja entre las relictas manos, en la cual se lee: «Buzón».

En este buzón es donde los más perspicaces han introducido sus cartas de petición á los Reyes. Cuando ayer mañana estábamos allí, llegó un gentil cartero del Oriente y recogió todo el correo. Fué un espectáculo inolvidable. El cartero, que no es, como los que por aquí se estilan, bigotudos y con ese mal humor de que es causa casi siempre el giro postal, que da un trabajo impropio, sino lindo y gracioso como un príncipe de cuento, hizo ágilmente un lindo paquete y salió corriendo del bazar para tomar un grácil aeroplano que esperaba á la puerta, pues no hay que olvidar que en Oriente están las comunicaciones postales muy adelantadas, y el servicio de automóviles ruidosos y trepidantes se ha desdennado como cosa anticuada.

Pero al salir el simpático cartero dejó caer al suelo un sobre pequeño y perfumado. Nadie advirtió el descuido; nadie sino nosotros. Apenas el cartero desapareció, nosotros, haciendo gala de una indiscreción completamente reporteril, echamos mano cautelosamente á la misiva, rasgamos el sobre y leímos con avidez. Nadie nos había visto.

La carta decía sin más preámbulo: «Queridos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar: Yo quiero una muñeca de cupletista, un aro, una comba y papel para escribir cartas á Pepito. También quiero una plancha de muñeca y mucho dinero.—Enriqueta Heredia Sánchez.»

Asombrados nos quedamos ante el espíritu práctico que se descubre en la misiva, particularmente en su final, y la desenvoltura y la ambición de Enriqueta, tan bien encuadradas en el siglo actual. Varios regalos, protección al amor del elegido de su corazón... y mucho dinero. ¡Enriqueta, este año no has pedido poco!

Otro bazar.

Entramos en otro bazar. Está verdaderamente espléndido. No hay mucho público, porque es por la mañana; pero á la caída de la tarde se llenará de gente joven, pero no de la más joven, porque parece que se va ha-

ciendo tradicional eso de que numerosos pollos madrileños vayan allí todos los años á retorar «unas niñajas» y á sacar todo el partido posible de apreturas y empujones.

No nos vendría mal que este año nos trajeran los Reyes un poco de cultura y buena educación, cargada en un camello.

Decimos que el bazar está atrayente, pequeños amigos. Abrís la puerta y dais de manos á boca, desdeñando un prosaico lugar destinado á petacas, carteras y otros objetos instantáneos, con una vitrina llena de muñecos; todos desnudos, eso sí, pero que parecen seres vivos.

Esos muñecos expresivos, por decirlo así, que nos ha enviado la moda, y que como decía una paleta, con cara de asombro: «Parece mismamente que los han traído de París».

Tras los muñecos-niños hay unas plazas de toros, con gente, que es una alegría. Hay que hacer constar, sin embargo, que las abonadas, que lucen pintorescos mantones de Manila, parecen á primera vista frutas en dulce; pero el conjunto, en cambio, es magnífico.

Hemos visto millares de lindezas. Marciales soldados vestidos con el uniforme francés, hecho debido, sin duda, al actual momento de las negociaciones; aeroplanos Bleriot, muñecas de todas las clases sociales, tambores, sables, caballos, cornetas, globos, barcos, trenes, lanzas, muebles, libros, ¡qué sabemos! Hasta un hotel, un verdadero hotel con toda clase de compartimientos y amueblado con lujo estupendo. Un hotel que para si quisiera cualquier pelandusa de esas de los cines. Ahora bien, que no es un hotel al alcance de todo el mundo. Tener un hotel no es cosa de que todos podamos disfrutar, y menos un hotel que cuesta... ¡850 pesetas!

—Pa eso, hijo mío, lo compramos en la Ciudad Lineal—le decía una madre, ataviada con rico mantón y peinado de grandes bucles, á un pequeño de asombrados y bellísimos ojos de color azul.

En Santa Cristina.

¡Notición estupendo! A última hora de la tarde de ayer hemos dado con el rey mago D. Alberto Aguilera. Iba en su coche por la calle de Carretas, cargado con multitud de paquetes.

—¡Eh, cochero, deténgase! Buenas tardes, don Alberto. ¿Qué lleva usted ahí? ¿Bombas?

—Nada de eso; es chocolate. Chocolate que mañana se tomarán tranquilamente los asilados de Santa Cristina.

—Pero, por Dios, don Alberto, ¿con qué se van á tomar esos pobrecillos tanto chocolate?

—No hay que apurarse. Ahora mismo voy á la Mallorquina para encargarse setecientos ensaimadas. Todo está organizado.

Admirable hombre D. Alberto. Goza con todas estas cosas como el más pequeño de sus asilados. Ha preparado para hoy un programa sensacional, de acuerdo con los Reyes Magos.

Oído á la caja.

A las dos de la tarde va á tener lugar en la calle de la Princesa un espectáculo pocas veces visto y que será causa de verse invadidos por el rubor todos los incrédulos. Los tres Reyes Magos pasarán á dicha hora y por dicho sitio montados en sus soberbias cabalgaduras y rodeados de todo su numeroso y brillantísimo séquito.

Personas de mala intención han hecho propagar el rumor de que los trajes que ostentarán los Reyes son procedentes del teatro Real; que el camello, el magnífico, el estupendo camello que forma parte de la comitiva procede de la Casa de Fieras del Retiro, donde existe el único que hay en Madrid, porque el famoso marca *Ecla*, que se paseaba por la corte no ha mucho, con gran susto de mulas y caballos, ha marchado muy lejos de aquí, para tomar parte en unos convoyes de los franceses en el interior de Marruecos; pero nada de esto es cierto.

El camello que todo el mundo admirará hoy en la Moncloa, camino de Santa Cristina, no es el ejemplar viejísimo y destruido del Retiro. Es uno gallardo, joven y bien alimentado, procedente de una de las mejores cuerdas de Oriente, y los trajes de los Reyes y criados, así como las trompetas que se tocarán durante la marcha son rigurosamente auténticas.

La comitiva saldrá de una cervicería de la calle de la Princesa, donde se han citado los Magos á dicha hora, y se dirigirá al Asilo. No olvidarse. A las dos de la tarde. Cuanto más numeroso sea el público que acuda á presenciar la fiesta, mayor será el número de convencidos... y mayor la satisfacción de D. Alberto.

En el Asilo hay unos trescientos señores menores de catorce años, de los cuales pocos serían los que durmieran tranquilamente anoche. Además, cuenta el Sr. Aguilera con cuatrocientos más, entre viejos y viejas, que también disfrutarán de la caridad de los Magos. Tapabocas, refajos, botas, fajas... Como los otros se tocan, hay que tratar lo mismo á viejos y á muchachos. Uno hay que tiene dos años solamente; otro ha cumplido ciento tres, y D. Alberto asegura que no sabe á ciencia cierta cuál de los dos es más criatura.

Respecto á los regalos que llevarán los Reyes, ha habido gran reserva por parte de los embajadores de Oriente, llegados hoy, como es muy lógico; pero algo hemos podido averiguar. Habrá enormes caballos, cornetas, sables, tambores, muñecas, trenes, un verdadero cuerno de la abundancia. Pero no vayan ustedes á creer que son juguetes de

tres al cuarto; algunos habrá que valen cinco, seis, ocho y hasta diez duros. Para que reine general contento se verificará un sorteo. Al que le corresponda juguete barato se le dará á posteriori, y como compensación, otra cosilla, bien en especie, bien en metálico.

Los cazadores del batallón infantil, que ayer tarde han tomado parte en la fiesta del teatro Real dada por la Juventud conservadora, depone también sus armas para recibir el obsequio de los Magos. No se exceptuarán, á pesar de la disciplina militar, ni clases ni oficialidad, ni siquiera los jefes.

En resumen, ¡buena se prepara en Santa Cristina! Don Alberto Aguilera no ha comido á su hora, no cenaría tampoco, probablemente, á la de costumbre; pero, en cambio, habrá juguetes, habrá tapabocas, habrá Magos, habrá chocolate y ¡700! ensaimadas.

En Vallehermoso.

En el Asilo de Vallehermoso se celebrará mañana, á las cuatro y media de la tarde, una fiesta infantil, á la cual invita la Junta provincial de protección á la infancia y represión de la mendicidad, presidida por el gobernador civil.

Los juguetes callejeros.

Madrid está invadido de vendedores callejeros. La plaza de Santa Cruz es un bazar que se extiende por la calle de Atocha, dobla por la de la Concepción Jerónima y hasta por la del Conde de Romanones.

El asfalto de la Puerta del Sol es una pista por donde lucen sus habilidades clowns mecánicos, bailarinas, cochecitos y un admirable acróbata que hace ejercicios en las paralelas, sin muelle de ningún género.

También se ha visto un juguete, de relativa novedad, consistente en un clown que hace un precioso ejercicio, consistente en dar saltos mortales con maravillosa precisión.

En el boulevard hay varios puestos de juguetes. La calle de Carretas está invadida; la plaza de Antón Martín lo mismo. Puede decirse que no hay sitio en Madrid donde los Magos no hayan establecido una sucursal, á dos cincuenta la pieza más cara.

Los repartos.

Hubrá reparto de la espléndida riqueza que traerán los Reyes, en el Círculo de la Unión Mercantil, en el diario «A B C», en el Asilo de la Paloma, en el Centro de Hijos de Madrid, en la Juventud conservadora y en el Asilo de Santa Cristina.

También habrá reparto en algunos colegios, como, por ejemplo, en los Salesianos de la Ronda de Atocha, 17; en otros centros, en cambio, donde se reúnen centenares de pequeños ó pequeñas, como en el Asilo de las Mercedes, no habrá absolutamente nada. Esto es injusto. Los Reyes Magos deben atender las justas quejas que por medio de la Prensa se les dirigen respetuosamente.

Y al repórter, ¿qué le traerán los Magos al repórter? ¿Esperanza ingrata! El repórter, tras de relatar tanta felicidad, anda preocupado con su regalo de Reyes. ¿Qué le traerán los Magos al repórter? Algún disgusto, de seguro, como todos los días.

M.

EN EL REAL

La Juventud Conservadora ha tenido la feliz iniciativa de organizar en el Real una función que al propio tiempo que fuese prueba elocuente de su potencia, proporcionara á los niños un rato de agradable entretenimiento.

Así ha sido, y la velada ha resultado un verdadero éxito, pues el teatro se hallaba completamente lleno y la alegría y satisfacción rebotaban por todas partes.

Como prólogo á la función, el ingenioso escritor D. José Zahonero tuvo una agradable causerie con el público, entreteniendo á la concurrencia con su siempre inspirado ingenio.

Después los hermanos Gómez bailaron jotas que fueron del agrado de la infantil concurrencia.

El sainete de los Quinteros, «La mala sombra», fué interpretado por los primeros actores del teatro Apolo y distinguidos aficionados, que demostraron ser completos actores.

Los Sres. Manzanque, Valenzuela y Meruendón fueron objeto de continuos aplausos. La señorita Quijano y Pepe Moncayo entretuvieron un rato con cuplés celebrados con grandes palmadas.

La compañía del Cómico interpretó, con la perfección en el conjunto que tiene costumbre, el primer acto de la zarzuela «Gente menuda».

Loreto Prado, que por cierto se halla indispueta, pero que tiene una voluntad tan grande como su genio de artista y no quiso dejar sin su concurso la fiesta, fué celebradísima.

Hubo en los entreactos reparto de juguetes, que, como es natural, contribuyó al regocijo de los niños que asistían al festival.

En el resto del programa figuraban una romanza cantada por la distinguida tiple del Real señora de Lerma, sorteo de unos juguetes y maniobras por el batallón infantil del Asilo de Santa Cristina.

La orquesta ha sido dirigida por el maestro Rafael Calleja.

La Comisión organizadora del festival recibió infinitos plácemes por su iniciativa, desarrollada luego entre el mayor orden y el más completo entusiasmo por parte de todos.

La noche de Reyes

La animación de anoche en las calles de Toledo, Concepción Jerónima y Carretas era enorme.

Estas calles estaban llenas de vendedores, que habían instalado sus establecimientos con sus correspondientes faroles de acetileno, que daban, sobre todo en la calle de Carretas, la sensación de una verbera en los barrios bajos.

Gran número de matrimonios adquirían juguetes para actuar hoy de Reyes Magos.

Los bazares estaban tan atestados de público, que se nombró un servicio especial de guardias de Seguridad, que dentro de estos establecimientos mantenían el orden.

En los cepillos instalados por la Asociación Matritense de Caridad caían buena cantidad de pesetas.

Una niña de corta edad, á quien tenía en brazos su madre, echaba un duro cuando entramos en el bazar de la calle de Carretas.

Los vendedores de juguetes mecánicos nos decían que eran los que este año habían tenido más aceptación.

A las doce y media de la noche, muchos recogían ya sus cajones, vacíos, y se retiraban á dormir, llevándose el producto de una buena venta; pero la inmensa mayoría se disponían á pasar la noche, que por cierto ha sido una de las más frías de este invierno, voceando en la calle su mercancía.

De ocho á diez fué la venta mayor, y luego, á la salida de los teatros, se animaron mucho las tiendas y bazares, donde entraban á hacer acopio de juguetería los que regresaban de divertirse.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde acudimos á informarnos de si habían ocurrido incidentes, fuimos recibidos por los facultativos de guardia Sres. Vázquez, Lefort, Casuso y Sellés, que nos manifestaron que la guardia se deslizaba tranquila.

En el sillón de los alcohólicos había atado un hombre que padecía una enorme curda. Habíase pasado la noche actuando de Rey Mago, y llevaba todavía los atributos.

Cubría su cabeza un sombrero hongo, que había recortado de modo que parecía una corona, y le servía de cetro un enorme garrote, á cuyo extremo había atado una grandísima bota de vino.

Roncaba tranquilamente el beodo, después de haber aguantado los efectos del alcalí volátil.

Por las calles circularon comparsas de gente de buen humor que, armados de escaleras y bien templados por el mosto, iban en busca de los Magos orientales.

Algunos los hallaron en forma de agentes de Policía y dieron con sus huesos en las Comisarías correspondientes. Y no hubo nada más, digno de ser contado, la pasada noche de Reyes.

La víspera de Reyes

(Diálogo infantil.)

Huérfanos del más grande de los cariños: sin padres y sin lumbre con qué abrigarse, así hablaban á solas dos pobres niños la víspera de Reyes al acostarse.

«A ver si conseguimos dormirnos pronto para ver los regalos por la mañana.»
Y el mayor le decía: «No seas tonto; ¡no pongas los zapatos en la ventana!»

Esa suerte se queda para los otros. Este año no hay juguetes con qué llenarlos. ¡A los niños sin padre, como nosotros, nunca vienen los Reyes á visitarlos!

¡Papá les escribía el pobrecito...! Hoy, si un Rey pasa cerca, de largo pasa. ¡Este año, desde el cielo, no les ha escrito y no tienen las señas de nuestra casa!»

«¿Piensas que se ha olvidado desde allá arriba de ponerles dos letras...? ¡Verás mañana! No es muy tarde y aun puede que les escriba. ¡Anda, pon los zapatos en la ventana!»

«Vamos á darle un beso á la abuelita... ¡No nos sintió siquiera...! ¡Qué sueño tiene! Y, ahora, á esperar los Reyes en la cama, que es muy fácil que vengan, si á mano viene.»

«Si papá les ha escrito, vienen volando. ¡Son tres Reyes muy buenos y cariñosos...! ¡Ya los oigo que llegan los tres trotando, cargados de juguetes, los más preciosos!»

Y, al poner los zapatos en la ventana, se durmieron sonriendo los huérfanos, pensando que estarían por la mañana rellenos de juguetes los zapatitos.

JOSE JACKSON VEYAN.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

LIGA ANTIDUELISTA

El día 31 del corriente se cerró el concurso que abrió esta Asociación para premiar los trabajos que lo merecieran conforme á las bases publicadas.

El número de temas recibidos asciende á diez y ocho.

Forman el Jurado los Sres. Ugarte, presidente, marqués del Rafal, conde de Cudillo y marqués de González Castejón, como vocales, y de secretario el Sr. López Peyro,

CASA REA

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los embajadores de Alemania y Rusia, al duque de Medina de Rioseco y al general Bascaran.

En el oratorio particular oyó ayer mañana, á las diez y media, misa de Purificación Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia.

La rezo el señor obispo de Sión, procape- llán mayor de Palacio.

La augusta señora hizo la ofrenda de costumbre: una cesta de blancas flores, en las que se posaba una pareja de tórtolas, una tarta de mazapán y una onza de oro pendiente de una vela rizada por medio de blanca cinta de raso.

A la misa celebrada en el salón de tapices y en un altar portátil, concurren SS. MM. y AA., el Príncipe D. Raniero de Borbón, el marqués de Viana, la duquesa de San Carlos, la condesa de los Llanos, el general Sánchez Gómez, la Srta. Heredia y el oficial mayor de Alabarderos de guardia.

Aunque la Princesa Beatriz no entró en el oratorio, vió desde un salón inmediato la interesante escena religiosa.

El Club Náutico de Las Palmas (Canarias) ha concebido una brillante y atrevida iniciativa, que parece tendrá la suerte de prosperar.

Se trata de unas regatas internacionales de balandros y yates, á través del Océano, entre el Nuevo y el Viejo Mundo.

El proyecto es que los balandros partan de Buenos Aires, hagan escala en Las Palmas y tengan la meta ó punto de llegada en la bahía de Cádiz.

Se dice que habrá cuantiosos premios y que los americanos concurrirán á este atrevido sport marítimo.

Se añade que S. M. el Rey Don Alfonso XIII ha oído con placer el plan de estas regatas, ofreciendo, si llega á realizarse, el concurso de las embarcaciones de su propiedad, é ir á Las Palmas á presenciar la llegada de las que regateen.

Por supuesto, las pequeñas embarcaciones habrán de cruzar el Atlántico escoltadas por buques de alto bordo.

Su Majestad doña Victoria salió ayer por vez primera al comedor para almorzar.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo Superior de Fomento á D. José Luis Torres, y nombrando en su lugar á D. Ildefonso Rodríguez y Rodríguez.

Jubilando al inspector general del Cuerpo de Caminos, D. Manuel López Martínez.

Declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos forestales de la sección segunda de la zona baja de las turbias de la cuenca del Lozoya.

Desestimando el recurso interpuesto por D. José de Lecea, en nombre de la marquesa de Villa-Alegre, contra una providencia del gobernador de Guipúzcoa.

INSTRUCCION PUBLICA.—Creando en el doctorado de la Facultad de Medicina la cátedra de Hidrología médica.

Han tenido audiencia con Su Majestad la duquesa de Sotomayor, el coronel Godínez, el capitán de fragata Sr. Montes, ayudante del Monarca, y el señor marqués de Zarco, ayudante del Infante D. Fernando, que en el expreso de Andalucía sale esta noche para Melilla, á unirse á Su Alteza.

Su Majestad el Rey, con el Príncipe D. Reniero de Borbón y el marqués de Viana, pasó la tarde de ayer en la Casa de Campo.

Banquete á Emilio Carrere

El día 7 del corriente, á la una de la tarde, se celebrará en el restaurant del Gran Café (antiguo Fornos) el banquete con que varios amigos y admiradores del gran poeta Emilio Carrere le obsequiarán para celebrar el triunfo literario y editorial que ha obtenido su último libro «El encanto de la bohemia».

Dadas las simpatías con que cuenta este notable escritor, es seguro que al banquete concurrirá lo más prestigioso de nuestros artistas y gran número de admiradores.

El precio del cubierto es de 7,50 pesetas. Las invitaciones para él se podrán recoger, hasta el sábado á las doce del día, en las librerías de Fe, Puerta del Sol, 15; Pueyo, Mesonero Romanos, 10; café de la Gran Vía, San Bernardo, 18, y en el establecimiento donde se celebrará el banquete, hasta la hora del almuerzo.

REPARTO DE PREMIOS

En la Gota de Leche municipal

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, y con asistencia de algunos señores concejales y de todo el personal de la consulta de enfermedades de niños y Gota de Leche municipal, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, se verificó el día 31 de diciembre último el reparto de premios á las madres que con mayor exactitud y esmero han observado las instrucciones que en dicha benéfica institución les son dadas para la mejor y más perfecta lactancia de sus hijos, consistiendo dichos premios en envolturas y trajecitos para los niños.

Esta consulta de enfermedades de los niños, instituida por la excelentísima señora marquesa de Revilla de la Cañada, amplióse después á Gota de Leche por el Ayuntamiento de Madrid, siendo tantos y tan beneficiosos los resultados obtenidos, que obra muy meritoria sería la que aquél realizase, si dotando á la Gota de Leche, establecida en la referida Casa de Socorro, de los recursos

para ello necesarios, la ampliase en la medida suficiente para que, como en otras capitales acoetece, pudiera esta institución adquirir todo el desarrollo que su importancia requiere, y mucho más tratándose de la capital de España, donde tantos miles de niños mueren en la primera edad, por defectos de su crianza.

En la consulta de enfermedades de los niños y Gota de Leche de la Casa de Socorro del distrito de Palacio se atiende al niño desde que nace hasta su completo desarrollo, no tan sólo tratándole en sus enfermedades, sino cuidando de su salud en su primera edad con adecuadas instrucciones á las madres y auxilio de suministro de leche esterilizada cuando la de la madre es insuficiente.

Basta con lo expuesto para comprender la necesidad de que el Ayuntamiento se decida á dar mayor amplitud á la Gota de Leche, que, á pesar de los escasos recursos de que dispone, tan excelentes servicios presta, merced á los loables esfuerzos y asiduo trabajo del director doctor D. Dionisio Gómez Herrero y de los médicos Sres. Heredero, Tena, Sicilia y Campoamor, que con tanto entusiasmo le secundan, como del jefe administrativo, don José Pastor y demás personal afecto á dicho centro benéfico.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

EL DRAMA ENTRE BASTIDORES

Es la acción en un teatro importante y entre bastidores.

El público sólo se entera de que el entreacto se hace largo y de que la función es interesante.

Pero los espectadores no sospechan que el interés verdadero está en aquellos mismos instantes de telón adentro.

Dos damas de la compañía entablan vivo diálogo, tan fieramente, que nunca dijeron en el escenario, con ser excelentes actrices las dos, ninguna escena con tanta pasión y con tanto fuego.

Los murmullos de un reducido público subrayan la escena.

Al fin la tempestad ha cesado y al escándalo de los denuestos sucede el de los regocijos.

A fin de cuentas todos tienen disculpa y ninguno ha tenido razón.

El amor basta para justificar la actitud de la celosa; la actriz de quien lo está no ha dado motivo, y el galán mismo parece que resulta absolutamente inocente en el desmán que se le atribuye.

Más vale así.

Pero la tragicomedia tiene un segundo acto. Un allegado de una de las actrices beligerantes ha tratado de pedir explicaciones á la otra en el momento en que ésta se hallaba conversando con un escritor joven de mucho talento.

El literato sale en defensa de la artista, el otro le invita á seguirla á la puerta del teatro, y, ya en la calle, como antes fué la rifa entre dos mujeres, ahora es entre dos hombres. O, lo que es lo mismo, ya no se trata de decirse cosas, sino que los bastones entraron en danza.

El epilogo se desarrolla en la Comisaría. Y el hecho no tiene, á fin de cuentas, la menor importancia, ni puede haber sombra de molestia para nadie.

Si aquí la versión se recoge es á título de información únicamente, y hasta con su poquito de fantasía reporteril.

ALCANCE POLITICO

El gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, que hace días se encuentra indispueto, se ha agravado.

Los médicos, á pesar de esta gravedad, se muestran optimistas y han declarado que la dolencia que sufre el Sr. Fernández Latorre no inspira serios temores.

Esta madrugada se había iniciado una notable mejoría en el estado del paciente.

Hacemos votos muy sinceros para que el gobernador civil de Madrid recobre pronto la salud.

*

Un telegrama de Melilla, expedido ayer mañana, participa haber desembarcado sin novedad en aquel puerto S. A. R. el Infante don Fernando.

*

Dice Diario Universal: «Un periódico republicano de la noche ha recogido al vuelo, según dice, unos comentarios fantásticos sobre la supuesta dimisión del duque de Tovar de su cargo de concejal del Municipio madrileño, fundándola en disensiones con el Presidente del Consejo.»

Aun á trueque de parecer oficiosos, nosotros, velando por los fueros de la verdad, hubiéramos desmentido la especie espontáneamente.

Pero el propio señor duque de Tovar se ha apresurado á rogarnos que rectificásemos la tendenciosa noticia, manifestándonos su absoluta inexactitud, pues ni el Sr. Canalejas le hizo, al indicarse como candidato en las últimas elecciones, promesas de determinada índole política, ni el duque de Tovar, y menos el conde de Romanones, hicieron al señor Canalejas insinuación alguna en tal sentido.»

*

Los diez tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid irán hoy á Palacio á saludar á S. M. el Rey.

*

De Lisboa salieron anoche, en viaje de propaganda republicana, para Canarias, los Sres. Soriano, Nougués y Llorente (D. A.).

*

El mitin anunciado para anoche en el Centro republicano del paseo de Luchana, se suspendió por falta de público.

Si pensáis poner casa

debéis visitar la Casa Canosa, Espoz y Mina, 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variadísimos aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de casa, á precios baratísimos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

A propuesta de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, de la Real Academia de la Historia y del Consejo de Instrucción pública, son nombrados D. José Ramón Melida y D. Antonio Vives Escudero catedráticos numerarios de Arqueología y Numismática y Epigrafía, respectivamente, de la citada Universidad.

Institutos.

Se nombra ayudante de Gimnasia del Instituto del Cardenal Cisneros, con carácter gratuito, á D. Juan Manuel Sáinz Torres.

Escuela de Arquitectura.

Se concede el segundo ascenso, por quinquenio, al profesor de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid D. Vicente Lampérez.

Escuelas de Comercio.

Nombrando á D. Pedro Ramírez profesor especial interino y gratuito de Dibujo y Caligrafía de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Dirección General de Primera Enseñanza.

A los maestros de Graus (Huesca) doña Manuela Santiveri Piniés y D. Manuel Ugedo Semper se les acredita 41 y 125 pesetas, respectivamente, por diferencias de retribuciones, y á la maestra de Escacena del Campo (Huelva) doña Dolores Medina Regidor, 175 pesetas, por igual concepto.

De acuerdo con el Consejo de Instrucción Pública, se resuelven los expedientes de premio incoados á favor de D. Ricardo Goyanes Melgarejo, maestro de Puente Sampayo (Ponlevedra), y doña Julia Josefa Martínez Moreno, de Morón de Almazán (Soria).

Se desestima el recurso de doña Ana Tapia y Pérez contra resolución del Rectorado de Salamanca.

También se desestima, de conformidad con el dictamen del Consejo, el recurso de alzada interpuesto contra acuerdo de la Dirección General de Primera Enseñanza por doña Carmen López, doña Esperanza Gutiérrez y doña Concepción Pérez, ayudantes de las escuelas públicas de niñas del Puerto de Santa María, que les negó el reconocimiento de sus servicios, como prestados en el magisterio oficial.

El ministro de Instrucción Pública ha recibido varias felicitaciones por el decreto organizando la Escuela del Hogar. Una de ellas, muy expresiva, es la que le envía el Instituto Médico-Social de Cataluña.

El proceso de Cullera

La Sala de Justicia.

Estará formada la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina del siguiente modo: presidente, el del Alto Tribunal, general Suárez Valdés; fiscal, el Sr. Piquer; ponente, el Sr. Peña; vocales: generales Sánchez Campomanes, Cano (D. Leopoldo) y Cortés, y el de Marina Sr. Morgado; y ministro togado, D. Juan Miguel Herrera.

Los trámites.

Los trámites que se han de seguir en las sesiones:

Empezada la vista, el relator leerá el acta de la acusación fiscal.

Después leerán sus informes las defensas, y terminadas éstas, rectificará el fiscal y los defensores, oralmente; estos últimos hablarán por el orden de importancia del delito cometido por sus patrocinados.

Terminadas las rectificaciones, se declarará la vista concluida para sentencia, y el Tribunal, se constituirá en sesión secreta para deliberar.

Los defensores no entregarán sus escritos en el Consejo Supremo de Guerra y Marina hasta el momento de la vista.

Se cree que las sesiones durarán dos días, y por tanto, que el 10 habrá recaído sentencia definitiva.

HOY TERMINA

EL CONCURSO DEL REAL

Ayer terminó el plazo para ingresar en la Caja de Depósitos la cantidad de 25.000 pesetas para poder tomar parte en el concurso para arriendo del Real.

Sólo se hicieron dos depósitos: uno á nombre de D. Luis Calleja, actual empresario de dicho teatro, y otro, al de D. Antonio G. Moriones, dueño del Trianon-Palace.

Ninguno de ambos señores ha presentado el pliego de condiciones; pero al hacer el depósito es de creer, por lo tanto, que lo harán hoy, día en que termina el plazo del concurso.

Queda, pues, éste reducido á dos únicos aspirantes.—Con Calleja seguirá Boceta—; y el ministro habrá de resolver, antes de ocho días, á quién se le otorga el teatro Real.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Canarias y el juez de primera instancia de Arrecife.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando en la provincia de Zaragoza un Juzgado de primera instancia é instrucción, de categoría de entrada, con capitalidad en Cariñena, sirviendo por territorio jurisdiccional los términos municipales que se indican.

HACIENDA.—Real decreto fijando en 680.922 pesetas el capital que ha de servir de base á la liquidación de la cuota que corresponde exigir á la Compagnie des Minerais por contribución mínima en el ejercicio de 1911 por la tarifa tercera de la establecida sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA LUNA DE LA SIERRA»

Español.—Cuando hace dos años estrenaron Carmen Cobeña y Enrique Borrás en este mismo teatro la refundición de *La luna de la Sierra*, resucitada anoche, se habló extensamente en estas columnas sobre el mérito y antecedentes de la obra de Vélez de Guevara y acerca de la labor del refundidor. Hoy nos limitaríamos a repetir lo que dijimos entonces.

Baste, pues, hacer constar que ayer *La luna de la Sierra* gustó mucho al público y que Enrique Borrás fué aplaudidísimo, especialmente en el segundo acto.

Compartió esta ovación la Srta. Abadía, excelente dama joven, á quien reserva, sin duda, la escena española un gran porvenir. También merecen especial elogio la señora Ahijón y los Sres. Tatay, Cantalapiedra y Enrique Navarro.

C.

DEBUTS

Romea.—En el elegante teatrillo de la calle de Carretas debutó anteanoche Balder, el notable ventrílocuo, que regresa de América, cargado de laureles, y su debut fué un éxito ruidoso y entusiasta.

Balder, que en los comienzos de su carrera artística debutó también en este mismo teatro, presentándose anteanoche al público como un artista ya formado, con dominio completo de sus facultades y repertorio propio y original.

Balder, por su ingenio, por sus facultades de asimilación, por su réplica pronta y aguda y por la limpieza con que emite las distintas voces, se destaca entre todos los ventrílocuos que hemos oído, y sabe hacer de sus muñecos verdaderas creaciones, que dan la sensación de la realidad.

«Cletos», su principal contrafigura, es un personaje que se mueve y habla mejor que muchos seres reales.

Justificado fué, pues, el éxito que anoche obtuvo Balder en Romea, éxito que seguramente irá en aumento en noches sucesivas, á medida que vaya dando á conocer su extenso y originalísimo repertorio.—R. C. A.

Salón Madrid.—Anteayer hizo su debut en este music-hall la notabilísima bailarina plástica Margot la Fea, cuyas elegantes y artísticas danzas produjeron en el público que llenaba el salón una sensación grandiosa, que, unido á su incomparable belleza y fastuosas *toilettes*, hizo que todos se dispusieran á ovacionarla con entusiasmo.

Continúan recibiendo aplausos el célebre japonés malabarista Mikasa Chakicki, los afemados bailadores de jota Hermanos Gómez y la guapísima cupletista Rebeca.

E día 9 debut de Candelaria Medina. Se ha estrenado la película de actualidad *La coronación de Jorge V de Inglaterra*, de grandioso éxito.

GACETILLAS

Español.—El cartel de este teatro para los días que restan de la presente semana será el siguiente:

El sábado, en función de tarde, *La luna de la sierra* y *Crispín y su compadre*. Por la noche reestreno de la tragedia de Guimerá, *Mar y cielo*, no representada en Madrid por el eminente actor D. Enrique Borrás desde la primera temporada que hizo en la Comedia.

El domingo por la tarde se repetirá *Mar y cielo*, y por la noche, en función popular con rebaja de precios, *La luna de la sierra* y *Crispín y su compadre*.

Princesa.—Mañana domingo, por la tarde, se verificará la tercera representación del drama histórico titulado *El drama de los venenos*, que por tan extraordinario éxito ha obtenido en su reprise.

Por la noche, y en vista del grandísimo número de personas que no han podido adquirir localidades para la función de hoy, se verificará una función extraordinaria, popular y á mitad de precios, en la que se representará la leyenda trágica de Villaspesa, titulada *El alcázar de las perlas*.

Comedia.—Hoy sábado, festividad de los Santos Reyes, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena el aplaudidísimo juguete cómico *La divina Providencia*.

El domingo por la tarde, *La divina Providencia*.

Púnc.—El sábado y el domingo se verificarán las últimas funciones de la temporada, despidiéndose en ellas la excelente compañía que con tanto aplauso ha actuado en este teatro.

Hoy sábado se representarán las siguientes obras: á las cuatro, doble, *El padre Cirilo* y *La Geisha*; á las seis, doble, *El verbo amar* y *S. M. el Couplet*; á las nueve y cuarto, *El padre Cirilo*; á las diez y media, *El verbo amar* y á las once y media, *S. M. el Couplet*.

El domingo, á las cuatro, doble, *La Geisha* y *El verbo amar*; á las seis, doble, *El padre Cirilo* y *S. M. el Couplet*; á las nueve y media, *El verbo amar*; á las diez y media, *El padre Cirilo*, y á las once y media, *S. M. el Couplet*.

Apolo.—Hoy sábado, fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, se pondrá en escena, en función de tarde, las celebradas zarzuelas en un acto tituladas *La niña de los besos*, *La suerte de Isabelita* y *La novela de novela*.

Por la noche, á las nueve, *La novela de ahora*; á las diez y cuarto (sección doble), *Anita la risueña*.

En la tarde del próximo domingo se dará la quinta representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, titulada *Los magdiarés*.

Eslava.—El domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

Á las cuatro, doble, *El conde de Luxemburgo*; á las seis y media, doble, *La mujer divorciada*; á las nueve y cuarto, *La corte de Faradón*, y á las diez y media, doble, *La mujer divorciada*.

Cómico.—El sábado y el domingo se pon-

drán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

Tarde: á las cuatro y media, *La perra gorda* tres actos; á las seis y media, *El monaguillo de las Descalzas*, dos actos.

Noche: á las diez y media, *Los juglares*, dos actos.

Cervantes.—Hoy sábado, festividad de los Reyes, se pondrá en escena, á las cuatro y media, la aplaudida comedia en cinco actos, hace tiempo no representada, traducida por Emilio Mario, hijo, titulada *Militares y paisanos*.

Á las nueve y media, la aplaudida comedia de Eduardo Zamacois, *Los Reyes pasan*; á las diez y media, el aplaudido juguete traducido por Federico Reparez, que tan extraordinario éxito ha alcanzado, titulado *El enemigo de las mujeres*.

El domingo, á las cuatro y media, *Militares y paisanos*; á las nueve y media, *Los Reyes pasan*; á las diez y media, *El enemigo de las mujeres*.

Trianón-Palace.—Con éxito estruendoso, tan grande como merecido, debutó ayer en este aristocrático music-hall la gran estrella italiana María Campi.

Su presentación fué desde el primer momento acogida con la más viva simpatía, que en el transcurso de su trabajo trocóse en entusiástica é incondicional admiración.

Su voz es fresca, brillante; sus *toilettes* ricas y de exquisito gusto y apropiadas siempre, y la pedrería con que exorna su elegante figura, realmente suntuosa y deslumbrante.

La fama no ha mentido en esta ocasión; María Campi puede ostentar, sin temor á la contradicción de nuestro público, el título que la otorgan sus compatriotas de primera estrella de su país.

Todo Madrid desfilará por el Trianón-Palace para admirar á esta eminente artista, verdadero filón para la Empresa.

Recreo del Boulevard.—Hoy sábado, festividad de los Reyes, la Empresa de este cinematógrafo ha dispuesto se obsequie á los niños en todas las secciones con regalos de preciosos juguetes.

También se propone que en el programa de bonitas películas figure el estreno de la titulada «Un rayo de alegría», alegórica al día, y la extraordinaria «Una novela dentro de un ascensor».

El domingo 7, además del programa, se estrenará también «La Navidad del caminante», y como extraordinaria «La conjuración de Fiasco».

En dichos días tomará parte una aplaudida bailarina.

CASA DE LA VILLA

Nuevas Comisiones.

Ayer han quedado constituidas las nuevas Comisiones de Hacienda, Obras públicas y Mercados.

Más decomisos.

El alcalde nos ha manifestado que todos los tenientes de alcalde han continuado ayer girando visitas de inspección á los establecimientos de sus distritos.

El Sr. Martín Pindado, teniente alcalde del distrito del Centro, ha decomisado 200 kilos de pan, y el Sr. García Molinas, teniente alcalde del distrito del Hospicio, ha decomisado también 200 kilos de carbón.

El Sr. Buendía ha comunicado al alcalde que en el distrito del Congreso ha repesado el pan, encontrándolo con el peso exacto y más bien corrido, habiendo encontrado tan sólo en dos la falta máxima de quince gramos en kilogramo.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del cargo de inspector general de carruajes el concejal por el distrito de Palacio D. Luis Mesonero Romanos.

La sopa mas exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

SUCESOS DEL DÍA

Caida desgraciada.

Isidora Moya García, de sesenta años, tuvo la desgracia de resbalar y caerse en la calle de Huerta del Bayo, sufriendo la fractura del húmero derecho.

Vaya una tía.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado el niño Antonio López Delgado, de seis años, de varias lesiones leves que le produjo en su domicilio al maltratarle de obra una tía suya, llamada Nieves González, la cual fué detenida.

Denuncia.

Epifania Gómez, de cincuenta y seis años, sirvienta, denunció á Juan Salgado como autor de varias contusiones que sufrió la primera, y las cuales le fueron curadas en la Casa de Socorro de la Universidad.

Huerto de ropas.

Los guardias de Seguridad 871 y 889 detuvieron á un sujeto que dijo llamarse Antonio Maldonado Vargas, de diez y nueve años, el cual estaba enterrando en un vertedero, frente á la casa llamada del «Cabrero», una caja que contenía varias prendas de vestir y que, según se averiguó después, pertenecían á Pablo Martínez, dependiente de una taberna del paseo de los Olmos.

Robo de encendedores.

Con motivo de haber sido hallado por el factor principal de la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, D. Francisco Guillén, en uno de los cajones de Toribio Gil, factor encargado del almacén de la sección de Andalucía, un mechero en una cajita, que procede de una expedición de Córdoba, sustraída anteayer, fueron remitidos al juzgado de guardia el factor Gil y el mozo del almacén Francisco Vázquez, en unión del mechero encontrado.

Riña y escándalo.

En la calle de las Vistillas discutieron aca-

loradamente Miguel Pérez Prujen y Fidel Cortés Ayala, terminando por darse mutuamente algunos golpes.

Insulto y desobediencia.

Victoriano García Rodríguez, de cincuenta y un años, y Luciano García Millán, de diez y nueve, carretero, fueron detenidos en la calle de López de Hoyos por insultos y desobediencia á los guardias 511 y 489.

—Por desobedecer y amenazar á un guardia municipal, fué detenido en el pasadizo de San Ginés Felipe Arbite Rodríguez, de veintiséis años, vendedor.

—En la calle de Embajadores fué detenido José García Gómez por insultar á los guardias de Seguridad números 49 y 182.

Riña sangrienta.

Agustín Cantalejo y Federico Barquín tenían antiguos resentimientos por rivalidades del oficio.

Anoche se encontraron frente á frente en la calle de Alberto Aguilera y decidieron dirimir las cuestiones pendientes.

Casi sin darle tiempo á que se defendiera, Agustín sacó una navaja y con ella infligió una herida en la cara á Federico.

Los guardias detuvieron al agresor y llevaron al herido á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, calificando la lesión de pronóstico reservado.

Detención del Isidoro.

La Policía ha detenido ayer á Isidoro Zalde Sabega, que es uno de los puntos que estarían á D. L. A. L. las pesetas que llevaba encima jugando al poker.

Un pájaro de cuenta.

La Policía venía gestionando la captura de un sujeto que anteayer estafó 50 pesetas á un concurrente del cafetín establecido en la calle de Calatrava.

Anoche, debajo del Viaducto, fueron sorprendidos, en amigable consorcio, varios golfos, y uno de ellos, apodado el *Chato*, resultó ser el estafador.

Se le ocuparon las 50 pesetas estafadas.

Tiple lesionado.

La bella tiple del Gran Teatro, Pilar Carreras, cuando terminó la representación de *El paraguas del abuelo* tuvo la desgracia de caerse y fracturarse la segunda falange del dedo meñique de la mano izquierda.

Conato de incendio.

En el café de Santa Cruz se declaró ayer un pequeño incendio, que fué sofocado á poco de iniciarse por el servicio de bomberos.

Muerta por alcoholismo.

Manuela Carles, de cincuenta y dos años, de oficio cigarrera y domiciliada en la calle de la Sombretería, núm. 4, era una alcohólica habitual.

Anoche bebió, como de costumbre, y fué su última borrachera, porque se sintió de pronto tan gravemente enferma, que cuando llegó el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospital, había dejado de existir. Como el facultativo no quiso certificar, fué conducido el cadáver al Depósito judicial.

¡Párate, ó te matol

Juan Herrero, de diez y seis años, carpintero de coches, iba conduciendo dos ruedas por el centro de la calle de Santa Engracia, cuando se le acercó un sujeto mal encarado, que le dijo que necesitaba que le vendiera las ruedas.

Sin duda las necesitaba para andar, porque el desconocido no podía tenerse de la borrachera que tenía.

El muchacho, atemorizado, echó á correr; pero el beodo, con una pistola en la mano, le perseguía gritándole: «¡Párate, ó te matol!»

El guardia de Seguridad núm. 390, Florentino Ensato, trató de detener al de la pistola; pero éste la tomó con el del Orden y le propinó una serie de puñetazos, destruyéndole el uniforme y hasta amenazándole con el arma.

Un transeunte llamado D. José Maestro auxilió al representante de la autoridad, y los dos pudieron hacerse con el enfurecido hombre, que repartía golpes á diestro y siniestro con piernas y brazos.

Conducido á la Comisaría del distrito de Chamberí, resultó ser Dimas Martínez, de cuarenta y cinco años, natural de Oviedo y vigilante de alcantarillas.

Se le ocupó la pistola Smith, cargada con seis cápsulas.

Declaró que perseguía á Juan porque suponía que habla robado las ruedas, y por eso le amenazó con matarle si no se paraba.

Hubo necesidad de conducir al celoso vigilante de alcantarillas á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, para que los facultativos de servicio le hicieran volver á la triste realidad, ya que todo fué producto de su mente, acalorada por el abuso del amilico.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

Buzón público

Para el teniente alcalde de Chamberí. — Ahora que es la ocasión propicia para hacer plantaciones, ¿por qué no se instalan unos cuantos árboles en la calle de Francisco de Rojas, que tiene veinte metros de anchura, y acaso la única de su importancia que carece de arbolado?

Se nos dice que existe para ello alguna dificultad de índole particular; pero confiamos en que el nuevo teniente alcalde sabrá vencerla en bien del vecindario.—Un vecino.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

La encantadora hija de nuestro querido amigo y compañero de Redacción doctor Gerredá, sufre grave enfermedad, que ha puesto en peligro su vida.

Afortunadamente, la enfermita ha entrado en período de mejoría, que deseamos se confirme y sea principio de un pronto restablecimiento, para tranquilidad de nuestro entrañable compañero.

El insigne escritor y académico D. Pedro de Novo y Colson ha pedido, para su hijo único, D. Pedro Nicolás, ingeniero de Minas, la mano de la bellísima señorita María Teresa Laffite, perteneciente á una de las más ilustres familias de San Sebastián.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Paca Arráiz, hija del coronel del mismo apellido, para nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero D. Darío Somarrilla.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se encuentra restablecida de la enfermedad que le ha retenido en cama buen número de días, la distinguida señorita Aurora Tejón.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha fallecido en Valladolid nuestro corresponsal administrativo, D. Celestino González. Damos el pésame á su familia por tan irremparable pérdida.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

El agumaldo de Reyes deberá ser este año una caja de pastillas del doctor Andreu, pues abundan mucho la tos y los resfriados.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ULTIMA HORA PROVINCIAS

El Ayuntamiento de Logroño.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) A la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento acudido mucho público.

Al empezar la sesión, el concejal radical señor Gurrea protesta de que se sentara en los escaños el jaimista Sr. Yuste, por no alcanzar la edad de éste á veinticinco años y de que no han sido atendidas sus anteriores reclamaciones.

El alcalde, Sr. Muñoz, contestó que carecía de atribuciones para invitar al Sr. Yuste á que se retirara, marchándose entonces tres concejales radicales á pesar de las observaciones del alcalde.

Cinco republicanos unionistas iban á adherirse á los radicales cuando el alcalde levantó la sesión.

Los concejales republicanos, radicales y conservadores visitaron luego al gobernador solicitando busque una solución que evite el que se interrumpa la vida municipal.

Los carlistas van unidos á los liberales. Aun no están definitivamente votados los cargos.

Créese que se solucionará la cuestión no volviendo el referido concejal carlista al Ayuntamiento hasta que se resuelva sobre su capacidad.

Los conservadores.

Los conservadores obsequiarán el domingo, con un banquete, á los concejales de su partido.

Pasan ya de 300 los inscriptos. En ese acto será proclamado jefe provincial del partido conservador D. Pedro Villar.

Efectos de la supresión de los Consumos.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Debido á las gestiones del nuevo alcalde, D. Salvador Muñoz, ha sido rebajado el precio de la carne y de otros artículos, en proporción á los beneficios que se obtienen por la supresión del impuesto de Consumos que rige desde primero del año actual.

Estreno de «La sombra».

BARCELONA. (Viernes, noche.) La compañía de Ricardo Calvo ha estrenado esta noche, en el teatro Romea, el drama en tres actos *La sombra*, original de los Sres. Cartineu y Mata.

La nueva producción teatral obtuvo un gran éxito.

Lola Velázquez y Ricardo Calvo conquistaron grandes aplausos durante la representación, y al final fueron calurosamente ovacionados.

Los demás artistas contribuyeron con su esmerada labor al gran éxito de la obra.

La sentencia del Consejo de Alcira.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El capitán general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra de Alcira.

Ha desmentido el propósito que se le atribuye de que pasen á la jurisdicción ordinaria las causas instruidas por la autoridad militar.

Lo que sucederá es que algunas de las causas que faltan, por más actividad que desplieguen los jueces instructores, tendrán que verse una vez esté levantado el estado de guerra.

Penas impuestas.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El fallo del Consejo de guerra de Alcira es el siguiente:

Son absueltos dos de los procesados. Tres, condenados á cuatro meses de arresto. Uno, á seis meses y un día de prisión correccional.

Cuatro, á un año de prisión correccional. Uno, á dos años de prisión correccional. Tres, á cuatro años, y tres, á penas mayores.

La manifestación de mañana.

BILBAO. (Viernes, noche.) Mañana se celebrará en Bermeo un mitin y una ma-

nifestación de protesta contra el alcalde de real orden, Sr. Bidaecha.

Como los ánimos se hallan tan excitados por este nombramiento, el gobernador ha dispuesto que se reconcentren en el pueblo fuerzas de la benemerita.

El reparto de ropas.

La Junta de Protección á la Infancia ha recibido miles de solicitudes en demanda de ropas con motivo del reparto gratuito que habia anunciado.

En vista del conflicto, la Junta ha celebrado sesión y ha acordado, puesto que no dispone más que de un presupuesto de 5.000 pesetas, no admitir más solicitudes y repartir las ropas á las personas más necesitadas entre las que han dirigido solicitudes.

Un banquete.

En el pueblo de Santurce se celebrará mañana un banquete en honor de los concejales conservadores que fueron elegidos en las últimas elecciones.

Hablará en este acto el jefe conservador del distrito, Sr. Chavarri.

Muerto de una niña.

Comunican de Durango que una niña de dos años y medio, llamada Angeles Araizabal, se hallaba jugando en el balcón de un segundo piso. Vió venir un grupo de niños por la calle y quiso hablarles. Se encaramó á la barandilla, perdió el equilibrio y cayó á la calle, quedando en gravísimo estado.

La madre llegó al balcón momentos después de ocurrir la desgracia, y fué presa de un grave accidente.

Explosión de pólvora.—Un herido.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) En el taller de pirotecnia de Oraquineta, situado en las afueras de la población, ha ocurrido, al anoche, un accidente grave.

El operario Ricardo Zulla, de quince años de edad, revolvía un montón de pólvora. Inopinadamente se ha producido un gran explosión.

El techo del taller se ha derrumbado. Ricardo Zulla ha sufrido quemaduras gravísimas y magullamientos.

Conducido al Hospital su estado era tan desesperado, que ha habido necesidad de administrarle los últimos Sacramentos.

El homenaje á Zuloaga.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Hay gran entusiasmo en Eibar por el homenaje que mañana se tributará al laureado artista Ignacio Zuloaga, hijo de dicha villa.

Zuloaga llegará esta noche á San Sebastián acompañado de varios artistas y literatos de Paris.

Mañana marchará á Eibar en el primer tren.

Expedición comercial á Turquía.

El Círculo Mercantil está ultimando los preparativos para la expedición mercantil guipuzcoana á Turquía.

Está definitivamente acordada su salida para el día 15 del mes actual é irá eficazmente recomendada á los representantes de España en la nación otomana.

Se ha recibido el ofrecimiento de la Compañía Ibarra para establecer una línea marítima de transporte á Turquía.

EXTRANJERO

Tranquilidad.

TRIPOLI. Reina absoluta tranquilidad en Trípoli, Ain Zara, Tadjura y Homs.

En Gargaresch practic

INFORMACION BURSÁTIL

5 DE ENERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior), Price (e.g., 84 45)

A las cinco en el correo: Ultimo cambio (dinero), Cambio más alto (fin de mes), Idem más bajo (fin de mes)

Por la mañana en el Banco: Ultimo cambio (papel)

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior), Price (e.g., 84 72)

Ultima hora. (Bolsín): 4 por 100 interior, fin de mes, Nortés, Alicante

Bolsín de la mañana: 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior), Price (e.g., 84 80)

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Banco Español), Price (e.g., 95 55)

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro de Instrucción Comercial.—El sábado, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en este importante Centro de enseñanza la tradicional velada de Reyes. Dirigirá el sexteto el profesor de las clases de Música del Centro, maestro Mellizo Altamira. La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo, á las tres en punto de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo

marqués de Figueroa, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es «La educación moral»; y constandole, á nombre del Cuerpo, el Sr. D. Javier Ugarte y Pagés, académico de número. En la misma sesión se adjudicarán los premios y «accésits» concedidos en varios concursos.

Ateneo de Madrid.—El sábado, á las cuatro y media de la tarde, se verificará una fiesta infantil, con arreglo al siguiente programa: Primera parte. Primero, lectura de un cuento de «El conde Lucanor»; segundo, «La Pulgarcilla», cuento de Andersen, leído por Federico García Sanchiz; tercero, «Cuento á Margarita», poesía de Rubén Darío, leído por Nilo Fabra; cuarto, «Consejos» (poesía), por Luis de Tapia; quinto, «Los Reyes Magos» (poesía), por Enrique de la Vega; sexto, «Un cuento», por Jacinto Benavente.

Segunda parte. Sesión de cinematógrafo, con seis bonitas cintas. Tercera parte. (Guiñol.) «Las diabluras de Polichinela», tragicomedia. En los intermedios, el maestro Villar tocará al armonium piezas escogidas. La entrada será por papeleta, y no hay tribuna pública.

Centro de Hijos de Madrid.—La Comisión organizadora del baile que se celebrará en honor de las alumnas el día 7 del corriente tiene el gusto de manifestarlas que aquéllas que quieran asistir pueden pasar á recoger las invitaciones el sábado, de cuatro á seis, y el domingo, de diez á doce.

Publicación de actualidad

EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO es la revista de agricultura que mejor informa á sus lectores de cuantas materias constituyen la ciencia y práctica de los cultivos, industrias agrícolas, mercados, ganadería, etc. Además, anuncia para 1912 que regalará á sus suscriptores varios lotes, entre los que figuran máquinas agrícolas, sementales de ganado, criadero de árboles frutales y otros varios. Su servicio de consultas gratuitas es inmejorable. Administración, Hileras, número 8, primero, Madrid.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Manuel Somoza, 36 años, Mesón de Paredes, 84.—Felipe Sánchez, 54 años, Tabernillas, 21.—Carlos Tafus, 48 años, Lepanto, 4.—Valentina Ballesteros, 74 años, Manuales, 6.—Francisco Andrés, 65 años, Córdoba, 1.—Jerónima Martín, 68 años, Bastero, 15.—Victoria Olavarría, 46 años, Divino Pastor, 24.—Aniceta Cenalmor, 40 años, Palos de Moguer, 43.—Juana Mayoral, 60 años, Hospital Provincial.—Marcelina Cabrerizo, 15 años, Hospital de la Princesa.—Pilar Heredero, 45 años, Hospital de la Princesa.—Salustiana Martínez, 25 años, puente de Segovia, 1.—Encarnación Romero, 36 años, Jesús del Valle, 6.—Francisco Crespo, 56 años, Torrecilla del Leal, 54.—Josefa Cantarero, 57 años, plaza de Alonso Martínez, 1.—

Balbino Hervás, 67 años, Aguila, 40.—Santiago Simón, 71 años, 7.—Dolores Arenas, 30 años, Artudes, 12.—Licarpo Díaz, 36 años, San Quintín, 6.—Inocencio Menéndez, 60 años, Don Martín, 83.—Antonia Mérida, 60 años, Tarragona, 7.—Filomena Peña, 6 años, Los Madrazo, 27.—Antonio Regueira, 68 años, San Isidro, 15.—José Pérez, 66 años, Princesa, 71.—Manuel González, 19 meses, Bravo Murillo, 23.—María Pilar Navarro, 3 meses, Ventura Rodríguez, 11.—Luis García, 18 meses, Santa Felicitana, 14.—Luis Más, 5 meses, Fuencarral, 15.—Ángela Martín, 17 meses, Santiago, 18.—Mateo Larrande, 23 meses, pradera del Corregidor, 31.—Emilio Fernández, un año, Sebastián Herrera, 9.—Pedro Udal, un año, Guttenberg, 12.—Antonio de Oña, 4 años, Erquilla, 14.—Capracio Martínez, 4 años, Juan Pantoja, 8.—Encarnación Lausinel, 3 años, Verónica, 6.—Asunción Velasco, 5 años, Cervantes, 13.—Ángel García, 5 años, Montero, 24.—Plácido Cameno, 5 años, Hilarión Esclava, 47.—Dionisio Calvo, 4 meses, Santa Ursula, 3.—Fernando Edo, 2 meses, Guzmán el Bueno, 4.—Juana Arribas, 23 años, Hospital Provincial.—Francisca Sanz, 23 años, Hospital Provincial.—Emilia Argona, 40 años, Hospital Provincial.—María Antonia Rodríguez, 78 años, Hospital Provincial.—Fernando Hernán, un mes, Hospital Provincial.—Concepción Martínez, 24 días, Hospital Provincial.—Mariano Galindo, 72 años, Luis Cabrera, 7.—Pilar Romero, 2 meses, Corredera Baja, 27.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA. 73, Maipú, 87--Buenos Aires. CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos. Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España. REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERÍAS. ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con creencia. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES á industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías á los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO á cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPÓSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares. VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

EDIFICIO DEL BANCO

EMULSION ANGIER TOS DE LOS NIÑOS. Debido á las propiedades á un tiempo calmantes y fortalecientes de la Emulsión Angier, no hay ningún remedio que pueda igualarla para la curación de las enfermedades de los niños. No solamente alivia y cura las toses, bronquitis, tos ferina y todas las afecciones pulmonares, sino que también desarrolla el peso y las fuerzas de los niños, siendo, por lo tanto, inestimable para la curación de todas las enfermedades consuntivas. La Emulsión Angier es parecida á la crema y los niños la toman con verdadero placer. De venta en todas las farmacias y droguerías. AGENTES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA: Sres. Foyé y Giménez-Gorona, 4 pral.-Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Londres, Inglaterra.

Banco Hipotecario de España. El día 22 del corriente, á las diez de la mañana, darán principio los ejercicios para las oposiciones á las plazas de escribitos que vayan vacando, según la convocatoria de 1.º de diciembre último. La lista de los opositores que han de actuar cada día, estará de manifiesto en la secretaría del Banco hasta el día 10 del actual. Madrid, 5 de enero de 1912.—El secretario, Eugenio Conde y Montero. ¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de hoy y mañana.

Guisantes Las Palmas. La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas series de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GATEAUX DE ROIS ROSCOS DE NATA. LA PREPARATORIA MILITAR (Toledo) PARA CABERREAS MILITARES É INGENIEROS INDUSTRIALES. Profesorado: Comandante Letamendia, Capitanes Orta y Peñalosa, ex Profesores de la Academia de Infantería; Esteban Infantes, Abogado; Aragón, Profesor de Dibujo. Alumnos internos y externos. Dirección de la correspondencia: D. Rodrigo Peñalosa, Granada, 4, Toledo.

A LOS ABUELOS MANUEL CANOSA 2, ESPOZ Y MINA, 2 SUBASTA. Se celebrará el día 15 del actual, á las tres de la tarde, en la Notaría de D. José María de la Torre é Izquierdo (San Marcos, 3, 2.ª derecha), para la venta de tres fincas rústicas, situadas: dos en término de San Fernando y una en el de Torrejón de Ardoz. El pliego de condiciones y el título pueden verse en dicha Notaría todos los días laborables de 9 á 12 y de 2 á 5.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Ferriación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. Fo. de Valdecañas.—Cantabria. Teléfono 1.043. Fo. de Valdecañas.—Cantabria. Teléfono 1.295.

PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente, 750. Id. especial, 850. Costal id. blanco, 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931.

Ayudantes de Obras Públicas Academia Nieto. P.º Bilbao, 1. Intern.º. Empieza curso 7 enero. ¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á miá podrá lograrlo y comprando al contado una máquina agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Gerona, 122, Barcelona. AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

DINERO doy sobre fincas, nudas propiedades, usufructos, testamentarias, en Madrid y provincias.—LEON, 8, segundo, derecha. GARCIA De 10 á 12 y 6 á 8.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Preparación para el ingreso en la Escuela, en la ACADEMIA SOTO. Bolsa, 14, Madrid. Director: DON NICOLAS SOTO REDONDO, Ingeniero de Caminos.

RIJAS Se curan sin sonar ni operar con procedimiento de reciente invención.—Doctor BUSDRAGHI.—Augusto Figueroa, 36.—MADRID. Gpedro Monte, devolución sortija extraviada día último del año, calles San Andrés y Espíritu Santo, Don Eduardo SAN ANDRES, 1.

LA FAMA ES ETERNA!! La Escofina Losada es el único calzado verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin dolo ninguno, se devuelve su importe á las dos horas de comprada, si no satisfizo el resultado, cuya garantía ningún otro calzado da. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; éstas son especiales para plantas de los pies. Con las de pta., de raspa fina para callos doloridos, se regala el Ablandador Losada. Es falso si no lleva estampado su nombre. De venta: farmacias, bazares y limpiabotas de toda España. En el depósito central, Vda. de R. Losada, Valverde, 11, pl. Madrid (antes Horno de la Mata, 10) por mayor y menor.

LA SEÑORA Doña Francisca Gutiérrez y García VIUDA DE PASCUAL HA FALLECIDO EL 5 DE ENERO DE 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsoladas hijas, doña Pilar, doña María y doña Francisca; hijos políticos, don Felio Pereantón y D. José Queipo; nietos, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de Bilbao, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. LA SOLEDAD.—Desengaño, 10

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm. PERDIDA porra de caza, blanca, con manchas canela, atisude por Linda. Villanova, 26, gratificarán al que la presenta. CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 21. Fábrica. ABRIGOS moda de pelo y caracul y vestidos lana paja á 10, 15, 20 y 25 ptas. Mayor, 41. Ver los maniqués de la acera. BASTONES dorados y galterías de porcelana y metal y madera, baratísimos, alzapallos y varillas de viaje y pescadora. Ferrería. Caballero de Gracia, 28. PARA REYES Preciosos juguetes, grandes novedades. Irucía, 51, Fuencarral, 51. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

EL SEÑOR Don Francisco del Valle y Peña SUBINTENDENTE MILITAR, RETIRADO; CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SEGUNDA CLASE DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y BLANCA HA FALLECIDO EL DIA 5 DE ENERO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su hijo, D. Francisco del Valle Oñoro; hija política, doña Rosalia Carlos-Roca y Dorda; nietos, tíos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 6 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alberto Aguilera, número 66, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (10)

EL SEÑOR Don Juan Martín Pedrero Ha fallecido en la villa de Torrejón de Velasco EL DÍA 5 DE ENERO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. El entierro se verificará en dicha villa el día 6 del actual, á las diez de la mañana. No se reparten esquelas. Agencia Funebre Militar.—Claudio Cuello, 46.

EL SEÑOR Don Juan Martín Pedrero Ha fallecido en la villa de Torrejón de Velasco EL DÍA 5 DE ENERO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. El entierro se verificará en dicha villa el día 6 del actual, á las diez de la mañana. No se reparten esquelas. Agencia Funebre Militar.—Claudio Cuello, 46.

ESPECTACULOS DEL DIA 6.

REAL.-4.40.-de abono. 17.º del turno 1.º. Despedida de los Sres. Kriesteb-Rabl y Roussellere. Sigfredo.
ESPAÑOL.-4.30.-La luna de la sierra y Cita. fu y su compair.
9.-Mar y cielo.
PRINCESA.-4.30.-El alcázar de las perlas.
8.15.-El drama de los venenos.
COMEDIA.-4.30.-La diva en Providencia.
8.-La divina Providencia.
LARA.-4.30.-El kilométrico. La gallina de los huevos de oro (dos actos). Las tres joyas de la casa y Fresa de Aranjuez.
9.30.-La gallina de los huevos de oro (doble).
11.-Canción de cuna (doble).
APOLO.-4.30.-La niña de los boscos. La suerte de Isabelita y La novela de ahora.
9.-La novela de ahora.
10.15.-Anita la risueña (doble).
COMICO.-4.30.-La perri gordá (doble).
6.30.-El monaguillo de las Descaizas (doble).
10.30.-Los juglares (doble).
ESLAVA.-4.-El revisor (doble).
8.30.-La mujer divorciada (doble).
9.15.-La corte de Farón.
10.30.-La mujer divorciada (doble).
PRICE.-4.-El padre Cirilo y La geisha (doble).
6.-El verbo amar y S. M. el cuplet (doble).
9.30.-El padre Cirilo.
10.30.-El verbo amar.
11.30.-S. M. el cuplet.
GRAN TEATRO.-4.-La banda de trompetas.
5.-La canción española.
6.-La banda de trompetas y El paraguas del abuelo (doble).
10.-El paraguas del abuelo.
11.30.-La canción española.
MARTIN.-4.30.-Er cabesota.
5.15.-El bateo.
6.15.-Los dos amigos y el oso.
7.15.-La noche de las hogueras.
9.15.-Los dos amores.
10.30.-La noche de las hogueras.
11.30.-Er cabesota.
NOVEDADES.-4.15.-La paloma del barrio.
5.-La montaña de oro.
6.15.-El primer amor.
7.15.-La bohémica del Retiro.
9.-El ciego del barrio.
10.15.-La paloma del barrio.
11.30.-La bomba del Retiro.
CERVANTES.-4.30.-Militares y paisanos (cinco actos).
10.30.-Los reyes pasan.
10.30.-El enemigo de las mujeres (doble).
IMPERIAL.-12 a 1.-Matinée con regalos.
8 y 8.15.-Películas.
4.-Pelé.
5.-El noveno mandamiento (especial).
6.30.-Felipe Derblay (especial).
9.30.-Pájaros sin nido.
10.30.-El chiquitín de la casa (especial).
LATINA.-3 y 3.30.-Películas.
4.-Francfort.
5.-Los hijos artificiales (especial).
7.-Los hugonotes (doble).
9.30.-Con toda felicidad.
10.30.-El nudogordiano (especial).
NOVIADO.-3.-Juan Miguel.
4.-La noche de Reyes.
5.15.-Los niños de Betán.
6.15.-La boda de Chippín.
7.15.-El amor que huye.
9.-La noche de Reyes.
10.15.-Juan Miguel.
11.30.-La boda de Chippín.
ROMEA.-Desde las 8.30 artísticas películas.-La

Ruñi La Maravilla, Les Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón.
Gran éxito de Nonia, la belleza femenina ideal.
Éxito inmenso de Balder, rey de los ventriloquos.
TRIANON-PALACE.-Secciones de variedades desde las 6.-A las 7.-Gran moda (especial para familias).-8.30, 10.30 y 11.30.-Clavellina la Gitana, Los Arafels (caricaturistas rápidos), Dorita-Silverdi, Raoul and Marcel, Les Gustines y Trio Obiel.
Gran éxito de Julio Ruñi y de la gran est. ella italiana María Campi.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.-Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matine con regalos.
ROYAL KURSAAL.-Desde las 8.45 de la tarde.-Cine y variedades.
La bella Lirio, hermanas Pardo, Welhi, Felisa Flores, Las Mascotas, Pilar y Luisa de Vigné.
Debut de las Clavellinas MADRIEÑO.-Secciones a las 8, 4, 5, 6, 7, 8.30, 9.15, 10.15 y 11.15 con grandes atracciones de películas y variedades.-Todos los días nuevas películas.
PETIT PALAIS.-Desde las 5.-Cine y variedades.
Éxito inmenso de Resurrección Quiñano, canzoneta.-Gran éxito de Los Mingorantes.
BENAVENTE.-De 8 a 12.15.-Secciones de Cine. Películas nuevas diarias.
SALÓN MADRID.-Desde las 5.30 grandes secciones de cine mat. grafo y variedades.-10.30 y 11.30 especiales.
RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeño). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.-Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematografía y otras diversiones.
BOLETIN RELIGIOSO
Santos del día 6.-La Epifanía del Señor.-Los Santos Reyes. Melchor, Gaspar y Baltasar; San Melanio, obispo; San Nilaón, e. emparejado, confesor, y Santa Macra, virgen.
Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, procesión y procesión de reserva.
En la Catedral, a las diez, fiesta al Misterio del día, predicando el M. I. Sr. Canónigo Prefecto de Ceremonias.
En la Real Capilla, a las once, misa solemne.
En las parroquias, a las diez.
En la Encarnación, ídem, siendo orador D. Manuel López Anaya.
En las Monjas del Sacramento, ídem, D. Angel Ruan.
En la Iglesia Pontificia, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, termina la novena al Niño Jesús, predicará el P. Ravanal.
En el Cristo de la Salud, ídem, a las once, y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicará el padre Rodríguez.
En San Martín, a las cuatro, continúa a Nuestra Señora de Lourdes, predicando el párroco.
En las Monjas de Alarcón, por la tarde, a las cinco, termina el Triduo al Corazón de Jesús, orador el P. Inocencio López.
La misa y oficio son de la Epifanía.
Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, 6 de Atocha en el Buen Suceso.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: San Isidro.

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOGENOS DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA BÄCHTOLD Y CIA, STECKBOHM (SUIZA)
Construcción esmeradísima, sencilla y sólida
Marcha silenciosa - El más alto rendimiento
Regulación automática perfecta - Referencias de primer orden
Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid - Marina Pineda, 5

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio.
Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada. Es fácil de tomar; apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser administrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del interperador. Todas aquellas personas que tengan un beber en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser obtenido en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a Inglaterra.
COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres W1.-Depositos: Puerta del Sol, 5, Madrid.-Campos, 6, Cartagena.-Calle del Call, 22, Barcelona.-Conde de Cardenas, 29, Córdoba.-Pl. S. Gil, 10, Granada.-Torrioni, 74, Málaga.-Tetuan, 24, Sevilla.-A. Ruiz Sequier, Murcia.-Calle de San Vicente, 11, Valencia.-Don Alfonso I, 35, Zaragoza.
Palmas.-Farmacia de Plaza Isabel II, 2, Ceuta.-Real 82, Ceutina.-Triana, 66, Las Palmas.-Farmacia de Plaza Isabel II, Alicante.-Campomanes, 2, Oviedo.-Marina, 34, Palma de Mallorca.-Arabal de Santa Ana, 50, Reus.-San Francisco, 24, Santander.-Angustias, 36, Valladolid.

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL
TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.
El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA)
ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones.
COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

ÓMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 13
Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103
NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquéllas.

La Villa de Mouriscot EXQUISITO GATEAUX DE ROIS
Casa Central: Barquillo, 12 Sucursal: Serrano, 28

LÁMPARA TÁNTALO-SIEMENS
ÚNICA lámpara que por la resistencia de su filamento de metal TÁNTALO es comparable a la lámpara corriente de filamento de carbón, en su insensibilidad a las sacudidas y sobretensiones, de lo que resulta su economía y superioridad sobre todas las demás marcas de filamento metálico, que solo alcanzan el máximo de su duración en condiciones de perfecta inmovilidad.
PÍDANSE PRECIOS A SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A.
Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones.
MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.
Barquillo, 23 (apartado 155) Ramba de Cataluña, 13 Asturias, 2 Plaza de Tetuán, 23 Guesende Azarate, 2 Méndez Núñez, 19

REGALOS
A mitad de precio se liquidan bonitas alhajas imitación: Pendientes imperdibles, Sortijas, Pulseras y grandes novedades.-MAXIM. Fuencarral, número 9.
FARMACIA
acreditada en importante población próxima a Madrid. Urgente. R. V. Meruendano. Arenal, 25, 1.º derecha.
Modista francesa. Corta e hilvana trajes para señora Calle de Carranza, 15, 2.º d.
Traducciones de idiomas.-Escalinata, 13, 1.º izqda.
SOMBREROS DE SEÑORA
Todos modelos, gdes. rebajas por fin temporada. No comprarsin visitarla casa M. Valdeiglesias, 4 (antes Torres).
El Hórreo
La mejor sidra champague Probarla para persuadirse.

ASI QUE LO TOMO, EXPERIMENTO UN ALIVIO GRANDISIMO
Lagey, 14 noviembre 1908.-Muy señor mío: Hace algún tiempo que no tomo ya Alquirán-Guyot, pero siento que todavía lo necesito; por lo cual le ruego me envíe aun dos frascos. Se lo agradeceré mucho, pues así que lo tomo, experimento un alivio grandísimo. Firmado: J. B.
MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot.
El uso del Alquirán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.
Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo. Al biés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.
El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura.
ADVERTENCIA.-Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

Oposiciones a Hacienda
Preparación teórico-práctica, por los Sres. Hildesheim, Dices, Abogado del Estado, y Olarra, oficial de Hacienda por oposición.-JACOMETREZO, 66, principal.
Ovoides de Antracita
PARA SALAMANDRAS, CALORIFEROS y COCINAS
40 kilos, 2,75 pesetas. Arenal, 30
CORREOS. ACADEMIA-LAGUILHOAT
SAN BERNARDO, 12, PRINCIPAL
Preparación por oficiales del Cuerpo para 520 plazas anuales. Gran colección de Mapas. Favorables resultados convocatorias anteriores. Pídanse prospectos. Programas.
Abogados del Estado
Academia preparat.ª Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez. Jacometrezo, 6.º. Sigue public. apuntes. Pedidos é infors. Sr. Galán, Mendizábal, 42, ó Sr. Gómez, Gta. S. Bernardo, 4.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores del costado y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

Oposiciones a Correos
Anunciadas Gaceta 31 diciembre. Preparación esencialmente práctica por Academia Cano Ruada, autor varias obras de Correos. 120 alumnos (86 internos), de anterior convocatoria, garantizan su crédito. Todos los textos son buenos, con apuntes Academia, gratis. Orden, limpieza y excelente alimentación. Honorarios: 20 pesetas mes. Internos, 125. Sólo dos ejercicios; 15 pesetas. Fer, 22, principal derecha.
Aguas y Balneario de Medina del Campo (SOCIEDAD ANÓNIMA)
Se anuncia un Concurso para el suministro del mobiliario completo del Gran Hotel de esta Sociedad. Las proposiciones se presentarán, hasta el 25 de enero corriente, al Gerente, quien facilitará todos los datos necesarios.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Álava)
Fídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID
D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Peceastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceos).-Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Intantías, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. L. Pidioux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6, Teléfono 630.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole» Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.-Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.